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Visiems •‘Ateities” skaity- 
= tojams, platintojams ir ben- 
§ dradarbiams linkime links- 
= mai, laimingai ir gražiai pra- 
|. leisti Kalėdų šventes.
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| Lietuviai, šelp- j 
S kite savo

Tėvynę!
❖jmiiiiiiiiitJiiiniiiiiiitJiiiiiiiiiiiitJitiiiiiiiiiic*

DĖKIME AUKAS LIETUVAI
Atėjo Kalėdos, artinasi 

Nauji Metai. Kiekvienas 
asmuo toms šventėms yra 
Įpratęs pasiųsti savo drau­
gui, draugei, seserei, broliui 
ar šiaip kokiam pažįstamui 
tai atvirutę (ir dar gražią, 
brangesnę), tai šiaip koki 
nors vizitos daiktą, kitkart 
ir dar brangu “prezentą”. 
Pas kulturingesnius žmones 
jau tokios “vizitos" bei 
“prezentai” yra pražuvę. Jie 
tą auką pašvenčia kokiems 
nors labdaringiems tiks­
lams, būtent, mokykloms, 
kningynams, prieglaudoms, 
ubaginėms, moksleiviams, 
etc.

Šiemet vokiečiai, francu- 
zai, belgai, anglai duoda tą 
savo “vizitą”, pridėdami 
dar šiek tiek skatiko dau­
giau, savo žmonėms nuken- 
tejusiems nuo karo. Deda 
Į tam tikrus fondus ir siun­
čia juos Į Europą.

Neatsilikime ir mes lietu­
viai. Nepirkime nieko ir 
nerašykime draugams, bet 
tuos pinigus, kiek buvote 
pašventę vizitoms, paauko­
kite musų broliams Lietu­
voje gyvena^' 
yra be

MADONNACHILD 
gy UsALLHEIM -

Dėkime tuos centus i “Gel­
bėjimo ir Autonomijos Fon­
dą”, kas nori tai Į “Tautos 
Fondą”, o kas čion nenori, 
tai Į “Liet. Šelpimo Fondą”. 
Tie visi sudėti pinigai bus 
nusiųsti Lietuvos žmonėms.

Taigi šiemet musų vizi­
tos teeina Lietuvai, 
tėvams, broliams ir 
rims. Neužmirškite!

M. Bėdulis.

niusų
sese-

KALĖDOS

Laikas vieno- 
gyvenimo

nėra taip 
laimingos,

Jau ir vėl Kalėdų šventė. Ir 
vėl laiko protarpis nusinešė su 
savim ir paskandino praeities 
juroje viso meto žmonijos kan­
čias, dejavimus, ašaras ir nelai­
mes. Taip pat paskandino ir 
laimingai, linksmai, vien džiaug­
sme ir juokavimuose praleistas 
žmonių valandas,
dai saikuoja visokius 
nuotikius.

šiuosmet Kalėdos 
visiems linksmos ir
kaip kitados. Šiuosmet Kalėdų 
Senelio veidas nėra toks links­
mas, malonus, iškilmingas, nesą 
iš priežasties sunkių bedarbės 
laikų, atjaučiamu ne tik darbi­
ninkų grintelėse, bet ir pramo­
nininkų grįčiose, jis negali taip 
gausiu, kaip kitados, mėtyti Ka- 

-vanas mažiulėliams, taip 
•'"•'ai ir iškilmingai jo lau- 

i, kurie suskaito ne tik

I valandas, bet ir sekundas, kuo- šiuosmet Kalėdos užtinka mili- 
met jis atsilankęs prikraus jų,jonus kartų blogesniame padėji- 
pakabintas pančekėles Kalėdų me, negu mes esame! 
dovanomis. Kalėdų Seneliui be- Ar Suv. Valst. gyventojai ga­

igalo skaudu žiūrėti, kaip šiuos- Ii lygintis savo vargais ir nelai­
mėt daugelio darbininkų-bedar- mėmis su tais žmonėmis, kurių 
bit] kūdikius 
rytas suvils 
nusiminimą,
bus tuščios... Taipgi nedirbant vargo ir skurdo, kokį kenčia 
jųjų tėtukui, Kalėdų Senelis ne- anie karės ištikti žmonės, te­
galėjo nei eglaitės parėdyti, čiaus nors ant tiek, ant kiek 

j nors ir netaip gražiai, kaip per-1 įstengiame, pažvelgtame j jų pe­
lnai. šiuosmet nėra jokios eg- dėjimą.
įlaites. Nėra nei tų dovanų ką' Kokios Kalėdos yra tiems mi- 
> kitados būdavo, nes jų tėvas ne- lijonams žmonių, kurie baisaus 
dirba jau kelintas mėnuo, del toj alkio, šalčio ir žiaurių karišku 
net ir per Kalėdas 
maitytis tik tuomi, ką gauna
miesto arba iš labdariftgų drau- dar verčiami statyti visas savo 
gijų. pajiegas, idant sau lygius žmo-

Vaikai guodžiasi tėvui, kode! nes žudyti? Kurie vietoj širdiu- 
Kalėdų Senelis toks negeras, gų sveikinimų ir linkėjimų, girdi 
kad šiuosmet juos aplenkė su vien tik dūzgimą baisių kulkų ir 
dovanomis. '“Negeri buvote: iš- graudulingus vaitojimus sužeis- 

jdykavote ir neklausėte mamos, tųjų? Kurie be paliovos laipio- 
už tai Kalėdų Senelis užpyko ir ja per krūvas lavonų, kritusių 
aplenkė jus” — aiškina tėvas pačioj žydinčioj jaunystėj, gra- 
vaikams. Vienok jam skaudu, j žiausių 
matant kaip kūdikiai nors ir vi-| sūnų ? 
sai nieko nekalti, prisiima kaltę Kalėdų 
ant savęs ir pasiduoda likimui.... gaisrą

Sunkus šie bedarbės melai, j skanių
Į už tai ir Kalėdos nelinksmos, j žmonių kraujas dvelkia, upeliais 
Šiuosmet nebus to malonaus I tekėdamas ir platindamas viso- 

. linksmo sveikinimosi; nebus tų j kias baisias ligas ?
širdingų linkėjimų, padidintų Į Kokios Kalėdos gali būti toms 
gausiomis dovanomis. Nėra tos šeimynoms, kurių visas gyveni- 
Kalėdų 
davo....
kai....

auštantis Kalėdų šalyse žiauri karės vėtra siau- 
ir nustums juos Į čia? Mes nieku bildu negalime 
nes jų paneekėlės atsakančiai apibudinti sau to

Taipgi nedirbant vargo ir skurdo, 
anie karės ištikti

priversti nelaimių nukankinti, ne tik k 
turi saugoti savo gyvastį, be

ir tvirčiausių pasaulio 
Kurie vietoj iškilmingų 
šviesų, vien tik karišką 
temato? Kuriems vietoj 
valgių, vien tik nekaltų

giedros, ką kitados bu- 
Sunkųs bedarbės lai-

* ♦

Yra šalįs ir žmonės, kuriuos

mo triūsas ir ateities laimė su­
griauta, sunaikinta? Kurių vie­
toj gražių sodybų, vien griau­
čiai ir pelenai riogso? Kurių sū­
nus, broliai ir net tėvai — šei­
mynų globėjai — palaidoti sve-

1



am ap- 
Kokios Kalėdos gah 
kur vietoj malonaus 

Senelio, baisi alkio ir 
slankioja-, tyko- 

savo 
aukų?

timam krašte, su kitais tūkstan­
čiais lavonų milžiniškam kape, 
kurio jie niekuomet negales su­
rasti, idant savo širdies skaus­
mus paslaptingai, tvlia* 
reikšti ?
būti ten, 
Kalėdų
skurdo šmėkla 
dama sugriebti į savo šaltą 
glėbį kodaugiausia aukų? Ko­
kios Kalėdos yra ten, kur milijo­
nai kūdikių, apdriskusių, išblyš­
kusiais veidais, pamėlynavę nuo 
šalčio tiesią savo išdžiuvusias 
rankutes ir šaukia sudrebinan­
čiu visą dangų ir žemę balsu: 
Valgyt!... valgyt!... žodžiu: ko­
kios ten gali but Kalėdos, kur 
jos atplaukia nekaltų žmonių 
krauju ir mažiulėlių ašaromis? 
Kur Užgimimo Kristaus ryto 
giedra aušta durnais gairių ir 
liepsnomis....

Ne tik temsta išsigandus Ka­
lėdų ryto giedra, bet ir vis 
dangus ir žemė rausta iš gčdt 
kad šiame civilizacijos amiiu 
Kalėdos užtiko pasaulį baisiam, 
net visą prigimtį sudrebina :- 
čiam, padėjime!

Nežiūrint tų visų baisenybių, 
augščiau paminėtų; nepaisant 
to baisaus pasaulio padėjimo, 
kokiame randasi ir musų tėvynė 
Lietuva, bus daug tokių net ir 
iš musų brolių, kurie kels triukš­
mingas Kalėdas. Bus apart ska­
nių valgių, kurių nieks nepriva­
lo žmonėms drausti, dar kitokių 
bereikalingų ir net kenksmingų 
smagurių — tai kelios bačkos 
svaigalų. Bus linksmumo iki so­
čiai : dainuos, šoks, grajįs ir ant 
galo tas viskas užsibaigs polici­
jų stotvse, už ką dešimtis dola- 
riu turės išmesti >er ik dingai. 
Bet užsiminus šitiems žmonėms 
apie laikraščius ir kningas, apie , 
apšvietę, kaipo 
prieš šių dienų 
mes, tai atšaus: 
nigų neturiu!”

Taigi, brangus broliai ir sesu- 
tes.^Rrifyiie viršui išsK.iitiiuote 

g dau« ii11 c r ę i šokių nuožmiu oa 
šiandien pasaulyje randa sau 
vietą dėlto, kad dauguma žmo­
nių nesupranta savo reikalų, sa­
vo pareigų, ir duodasi save ves­
ti kitiems. Už tai jie tokiais 
nuolankiais yra, kad jie dar ne­
pasiekę tam tikro apšvietos 
laipsnio, kad galėtų patys savai- 
mi vadovauti. Todėl yra parei­
ga kiekvieno išmintingesnio as­
mens išsižadėti tų senųjų ir že­
mų gyvenimo tradicijų ir tuomi 
skatinti tamsesnius savo brolius, 
idant ir jie nustotų apvaikščio­
ję šventes su svaigalais ir muš­
tynėmis. Už išleistus pinigus 
ant svaigalų ir kitų niekniekių 
kiekviena lietuviška grįčia galė­
tų įsirašyti visus lietuviškus laik 
raščius, nusipirkti kningų ir da 
atliktų pusėtinai sušelpimui anų 
milijonų mažiulėlių, prašančių iš 
mus pagalbos. O už tuos pini­
gus, kuriuos bereikalingai išlei­
džiame, daugiausiai iš priežas­
ties girtuokliavimo, teismuose, 
galėsime daug pagelbėti savo su­
naikintai tėvynei, kurioje dabar 
tapo pertrauktas ir kultūros 
darbas. Visi žinome, kad apšvie- 
toje pasaulio išganymas, todėl 
skleiskime ją kuoplačiausiai! 
Kada tikro, neužnuodinto jo­
kioms doktrinoms, mokslo švie­
sa apsups pasaulį, tuomet iš­
nyks bedarbės, užges kariškas 
gaisras, užtekės tikroji gyve­
nimo giedra ir visuomet visiems 
bus linksmos Kalėdos!

S. E. Vitaitis

■

Atsiliepimas I Jaunuomenę. Moteris juk gyvenime lošia išmintingesniais 
svarbiausiąją rolę. Ir apie ją Gaudavau 
reikia kuodaugiausia rašyti

vienintėlį įrankį 
pasau’io nelai- 

“bedarbė — pi-

Kučių Naktį.
Slenka mėnuo pamažu, 
Linksmos akys jį palydi. 
Taip malonu ir gražu!... 
Niekam laimės nepavydi.

Jau metai baigiasi, kaip eina Negalime taip gyventi, kaip da- Liepuko eiles ir kt. 
“Ateitis”. Tai laikraštis skir- ' ‘ '
tas visuomenei, o ypačiai musų 
lietuvių jaunuomenei 
tis pažangus, tautini;
mo reikalingiausius idealus pir- Įįams dalyku, 
mojon vieton statantis. Bet tu­
riu, su širdgėla, pasakyti, kad 
musų jaunimas šiuose metuose- 
mažai gyvybės teparodė, mažai. 
jisai savo reikalų, vargų, bėdų j 
teišpasakojo. Mažai pasauliui 
pasirodę. O. tu ^ęikąjll , vargu [ 

kurie begalės. Pasirodo, kad musų 
jaunimas beveik visas tamsus, 
nemokytas, nesubrendęs, kad: 
galėtų paimti plunksną ir para-) 
syti kas jam rupi. Dar nemo-l 
ka savęs ir kitų gerų, naudingų ■ 
ir gražių dalykų pamokyti. 1.— 
su jaunimas, vyrukai ir merge­
lės, dar tebemiega. Ir kodėl 
taip. Ar jau nėra tokių, kurie 
gali ir moka parašyti ? Pasaky­
kite, kur jus esate ir ką bevei­
kiate? Juk Amerikon atkeliau- 
nate jauni, spėkų pilni. Kodėl 
negalite tuos savo brolius, ku­
rie dar nemoka gyventi, nemo­
ka skaityti, rašyti, mąstyti etc., 
paraginti, savo patarimais pa­
mokinti. Taipgi čia gimusieji, 
kurie turėjote geresnę progą 
lankyti mokyklą, jau apsižinti 
su geresnėmis gyvenimo pusė­
mis, kodėl ir jus tylite. Jus 
matote gi, kad musų didžiausio­
ji dalis jaunimo tebetūno neži- 
nėje, tebetūno vakarais saliu- 
nuose, klubuose, kur tiktai kor­
tos ir alus, negražios kalbos etc.

Jus matote, kaip musų mer­
gelės netikusiai auginamos, ne-

■ šviečiamos. Kodėl apie jas tiek 
mažai terašote? O paskui, iš­
augę ir suvyrėję dejuojate, jog 
negaunate sau tinkamos merge- 
lės-moteries.

Atbuskite, j aunuoliai-vyr li­
kai !

Taipgi ir jus mergelės parody­
kite, kad ir jus gyvuojate, kad ir 
musų tautoje išmintingos esate 
bei randatės.

i valote, kiek 
tamsiasnes drauges mokyti, ra­
ginti prie skaitymo, mąstymo, 
prie šeimininkavimo, prie gra- 

,žaus, švaraus namų užlaikymo, 
Į prie savo vaikučių busiančiųjų 
Į ar esančiųjų auklėjimo, p—'“ 
sveikatos užlaikymo ir tt. Jeigu |;inius “praktikantus” ir su pa­

pus busite išmintingos ir mokė- ^iu savo mokytoją Keslerį,

bar gyvename. ne žingeidumas
Visi, kas gyvas, turime rupin- rasdavau žinių 

Laikras- tis ateičia. O jei “Ateitis” bus Mįslių-mątymų 
GjTveni-■ pilna naudingų musų jaunuo-j šokių būdavo, 

tai ir griečiaus j ėmiau mokytis
prie geresnės ateities prieisime, pasiuntęs keletą laiškų į “Darb. 

Motiejus. Balso” redakciją. Bet jų netekc 
matyti atspaustų.

Atėjo 1904—5 metai. Tai bu- 
... . v . vo judėjimo-bruzdėjimo metai.
Acllp <IS išmokai! rasjtl Aš dar tik sėdėjau 5-tame pav. 

’ir la/KTasCmose'lienUfa^^

mokiniais, siais prieteliais visad buvo ii 
nuo jų pasiskaityti yra laikraščiai ar kningos: kad- 

Darbininkų Balsą”, “Varpą”, ir sunkiausius darbus dirbdama.
. Didelis ma- netingiu ką ir parašyti.

imdavo, kada aš! Ir dauginus dar rašyčiau, ii 
iš savo krašto, daugiau dar veikčiau, kad mane 
pas mane vi- draugai, buvusieji veiveriškiai 
Ant galo pats ar kitų mokyklų, butų žmonė- 

rašyti ir buvau mis. Dabar į kitus, net skaudu 
žiūrėti.

seminarijon tais metais mečiau 
mokyklą. Man galvoje tik mai­
šėsi lietuvių klausimas. Ėjusius 
tuo laik laikraščius — “Liet 
Laikrašti” ir “Vilniaus žinias”, 
su dideliu godumu skaičiau 
Tankiai tekdavo nuvažiuoti Kau­
nan. Pirm važiavimo taupyda­
vau tėvų duotus skatikus ir vis 
pas Zavadzkį, ar kur kitur, pirk­
davau kningas, daugiausia Ne­
rio (P. Vileišio). Skaitydavau 
jas.

Atsimenu parašiau pirmutinę 
žinutę į “Lietuvių Laikraštį” iš 
Mauručių kaimo apie vietos jau­
nimo ištvirkimus, girtuoklystes, 
vagystes, etc. žinutė patilpo. 
Sekamam sekmadienyj Veiverių 
klebonas perskaitė tą žinutę iš 
sakyklos. Mauručių jaunimas, 
išgirdęs, įsiuto. Net pas klebo­
ną vaikščiojo i.šmėtinėdami, kam 
jis jų tokius darbus bažnyčioje 
skelbiąs. Vėliaus, iš nekantru­
mo, kam tai pasisakiau, kad aš 

mokykloj "mokyto- ;Para^s tą korespondenciją, už
• - tai M—čių bernai, dasižinoję.

(Kesle- na^čia mano tėvų langus iškūlė 
retkarčiais 3-čiojo ir mane Pati gaudydavo, kad su- 

• • mušti. Nuo to laiko jau niekad’, 
rnciil-.! slapivardžių nesakydavau.1 UoloAD |

darhiant i.
neturtingų, bežemių,

Nuo 10

—s.

Šią mėlį Kalėdos Susmenijmj 
'lietuviu Amerikoje.'^

tam 
tent 
nieji 
savo

yra svarbi priežastis, bu- 
nelygumas mokesčių: se- 
nariai nemoka net pagal tą 
amžių, kokiame buvo įsira­

šydami į Susivienijimą, o to rei­
kalauja netik įstatymai, mirti- 
numo apskaitliavimai, bet ir 
pats teisingumo supratimas. 
Dabar tas mokesčių sulyginimo 
klausimas yra plačiai svarsto­
mas ir galutinai 
narių tariamasi 
ginti.

Susivienijimo
rikoje Iždo stovis 1 d. lapkričio 
1914 metų buvo šitoks: 
Nejudinamasai turtas

Susivienijimo 
mokestis išly­

Lietuvių Ame-

Bankuose padėta 4-tu nuo­
šimčiu .............. 20.428.69

Paskolinta ant 1-mo už­
stato (mortgage) .. 8.000.00

Bėgantiems reikalams yra
Pas iždininką.......... 5.986.65

Bėgantiems reik, yra pas 
administratorių .... 500.00

Inventorius (spaustuvė, 
kningynas, raštinė, 
redakcija, etc.) .... 7.900.93

Visas turtas 1 d.
lapkričios ........ $76.775.50

Ta skaitlinė pati savaimi jau 
daug pasako; bet ji yra kur kas 
iškalbingesnė, kuomet ją suly­
giname su pereitųjų metų skait­
linėmis. čia paduodame abelną 
Susivienijimo turto augimą nuo 
organizacijos gyvavimo pra­
džios.

1888 m. turėjo turto
1889 m.......................
1891 
1892 
1893 
1894 
1895 
1896 
1897 
1898 
1899 
1900 
1901 
1902 
1903

m.
m.
m.
m.
m.
m.
m.
m.
m.
m.
m.
m.
m.

$52.30
128.75
158.71

11.64
nieko

. 162.96
1.118.00
1.471.90
3.873.21
2.982.05

... 2.623.39

.. . 5.886.55

...... nieko

... 2.23La>/<
• • 5.iG9.93
.-. .-W623.53 "

Tyla, naktis — dvi draugi 
Nurf'ant žemės viešpatauja. 
Bukit judvi amžini! 
To siela tereikalauja.

J. Baniulis.

1905 m...................
1906 m...................

. 16.471.06

. 21.522.78
1907 m. ............... . . 30.880.84
1908 m................... . 38.778.1Q
1909 m................... .. 42.792.37
1910 m................... ... 52 854.51
1911 m................... _ 52.565.54
1912 m................. . ... 54.031.24
1914 (geg. mėn.) 69.190.80
1914 (1 d. lapkr.) 76.775.50

kelios dienos, ir tas 
laikas mažą tepaliks 
organizacijos gyveni 
drąsiai jau galima

Esu
vargdienių tėvų sūnūs.

^8u‘(ar 11 metų pradėjau vaikščioti 
valsčiaus mokyklon. Tėvai ma­
no visai nemokyti, bet supras­
dami bei nujausdami tąjį sun­
kumą, kad negali nieko nė pa­
skaityti, ne parašyti, 
kant, kaipir akli, leido mane pa­
simokyti. Dar kaip bežemiai 
turėdavo kas met po 3 rublius 
užmokėti valsčiui už mokslą. 
Taip kaip vienas pas tėvus te­
buvau, tai dažnai atsižymėda­
vau savo palaidumu bei išdyku­
mu. Bet valsčiaus mokyklą per 
3 metus išėjau ir įstojau j 4-tą j į 
skyrių 
(prie 
jos).
kaip Vaičiaus mokykloj, taip vė­
liau ir pavyzdinėj lietuvių kal­
bos lekcijų kaipir nebūdavo 
[Valsčiaus i 
jum buvo lenkas (Gosiewski’s), 
o pavyzdinėj vokietys 
ris).].’ Tik 
kurso mokiniai šį-tą pamokin­
davo — versdavom iš i____
lietuviškon kalbon sakinius, žo­
džius ir atbulai — iš lietuviško 
— rusiškon. Bet visada lietu­
viškus žodžius rašydavom rusiš­
kom raidėm, ko jau aš tada bai­
siai nemėgdavau. Ir parėjęs na­
mo pasiimdavau lietuvišką ele­
mentorių su poteriais ir braižy- . s’ani Kaune 
davau lietuviškas raides. žino-'Įjmi\ 
ma man iš pradžių labai maišė­
si, nes nebuvo to žodžio, kad ne­
buvo įsprausta rusiška raidė.
Bet tolyn,, vis geryn ėjo. Taip­
gi atsimenu, kiek aš indomavau 
lietuvių kalba, kad tankiai “su- 

prie kirsdavau” net 3-čiojo kurso mo- oirrii i • zz •» i •

taip sa-

pavyzdinės mokyklos 
V. Mokytojų Seminari- 

Tuom laik, apie 1902 m.,

Nuo rašymo žinių išmokau ra­
šyti ir ilgesnius straipsnius, 
ypač kritiškus, kas man visada 
nusisekdavo,—redakcijos talpin­
davo beveik be jokių permainų 
Kartais rašydavau ir eiles ir jas 
pats induodavau tuom laik ėju- 

“Nedėldfenių Skai- 
redaktoriui kun. A. Dam­

brauskui (Jakštui). Už straip­
sniukus ir eiles jis man vis in- 
kišdavo Į saują tai vieną, tai ki­
tą rublį ir labai maloniai mei-. 
liai išbučiuodavo ir pamokyda- ' 
vo kaip ką rašyti, kas man, ži­
noma, patikdavo.

1908 m. teko jau apleisti tėvy- 
„„ i nę. Atsidūręs Amerikoje jau- i ~ *■ ; vili ocivv mvnj ivj cv ntoiuii, i *■

I site užžiurėti moteries reikalą- VyZdin jie sakydavo jog rusiš- nas» mat§s gerų ir blogų laikų, 
vimus tai ir ateinančioji musų* «nerzia» reigkia liet> «ne. galėjau ištvirkti, kaip kiti ma- 
gente, busimieji musų sunai ir! v „ . no draugai, dar daugiau-augs-
dukterįs bus žmonėmis. O kaip možna , ant ko as \ įsad nesutik-Į -au mane pasimokinusieji, 

[jau žmonėmis, be kabelių, busi- c^avau ir tvirtindavau, kad 
! me, tai jau ir kitoks bus musų galima”, 
'gyvenimas, kitoks apsiėjimas. ,

Jus turite ir pri- 
galėdamos, savo

tad

Nuo Kalėdų iki Naujų Metų 
beliko tik 
trumpas 
žymę ant 
mo,
taip sakant, suvesti visų perei­
tųjų metų rokundą, kad pama­
čius, ką ir kiek tais metais lai­
mėjo musų Susivienijimas Lie­
tuvių Amerikoje. Su 1915 me­
tų pradžia Susivienijimas Lietu­
vių Amerikoje ineina į trisde­
šimtus savo gyvenimo metus. 
Tatai indomu pamatyti, kaip 
jam sekėsi paskutiniais trečioje 
desėtko metais.

Tur būti nesuklysime, saky­
dami, kad 1914 metai buvo be­
ne pasekmingiausie visoje Susi­
vienijimo historijoje, ką patvir­
tina žemiaus paduotosios skait­
linės.

1914 metais (čia tegalime pa­
duoti žinias tiktai iki 1 d. lap­
kričio) prie Susivienijimo prisi­
rašė 2,500 naujir narių. Tokio 
naujų narių skaičius vienais 
metais dar nėra buvę musų or­
ganizacijoje. Įvairiose Ameri­
kos lietuvių apgyventose vieto­
se pereitais metais susidarė 24 
naujos kuopos, kurioms duota

me-
nu-
pa-

lie-

sekantie numeriai: 72,, 105, 115
144, 148, 151, 156, 159. 165
166, 169, 173, 174, 176, 177
179, 181, 182, 184, 186, 189
190, 191, 192, 195.

Agitacijai už Susivienijimą 
nemaža prigelbėjo tuo tikslu su­
siorganizavę kuopų apskričiai. 
Pereituosius metus patikome su 
dviem apskričiais, o dabar jau 
turime jų net 7. Į apskričius 
susirišo Susivienijimo kuopos 
šitų apielinkių: Shenandoah’o, 
Chicgos, Connecticut©, New 
Yorko, Pittsburgh’©, Philadel- 
phijos ir Scrantono.

žinoma, augant agitacijai ir 
augant Susivienijimo narių skai­
čiui, paaugo ir iždas. Teisybę 
pasakius, pagal įstatymų reika-

I fraternalinių 
na u, bet aš jau žinojfjs. Betgi intelektuahS!+Įįąvimus, tur- 

1903 m. man teko susieiti su reikia gyventi. Mano <?nių luomo sluogsniu SUSI-1btUfti, bet

kurių nemažai aš čiona reikfcūiilgjdmjis ir pagal

Viršiaus privestosios skaitli­
nės parodo, kad dabar Susivieni­
jimas jau inėjo į tikrojo ir nor­
mali© augimo stovį.

1914 metais Susivienijimas 
yra išmokėjęs pomirtinės pašal­
pos 57 ypatoms, viso $8.637.50. 
Pašalpų ligoje išmokėta 364 
žmonėms, viso $8.566.31; taigi 
viso šiais metais išmokėta pašal­
poms — $17.203.81.

Iš svarbesniųjų pereitais 
tais įvykusių Susivienijime 
tarimų ir permainų galime 
minėti sekančias:

1. — Nuo pirmos dienos
pos Pildomoje Taryboje įvyko 
permainos: iždininku vietoje p. 
J. Skritulsko likosi p. T. Paukš­
tis; daktaru-kvotėj u vietoje Dr. 
J. Baltrušaitienės — D-ras J. 
šliupas, iždo globėju vietoje p. 
T. Paukščio — p. T. Astrams- 
kas.

2. — Susivienijimo organas 
“Tėvynė” nuo pirmos dienos lie­
pos dvigubai padidintas ir spau­
stuvei įgyta statomoji mašina 
“Intertype”.

3. — Seimas nutarė sulygin­
ti senų narių mokestis pagal 
reikalavimą National Fraternal 
Congress Table of Mortality. 
Nutarta taip-gi ir augštesnis 
skyrius pašalpos ligoje įvesti.

4. — Iškilus karei Europoje, 
SLA. pirmas iš visų Amerikos 
lietuvių organizacijų paskyrė iš 
savo tautiškųjų centų $500.00 
sušelpimui lietuvių, nukentėju­
sių nuo karės ir tuos pinigus jau 
pasiuntė Lietuvon per Lietuvių 
Mokslo Draugiją Vilniuje.

5. — Susivienijimo organo 
redakcija daugiausia iš visų 
Amerikos lietuvių laikraščių

(Tąsa ant 6-to pusi.)
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ATEITIS 3

Kalėdos—Vaiku Šventė.
C

Kalėdos! — kaip nuostabiai ir džiaug­
smingai skamba šis žodis. Rods koks už­
slėptas dilgutis smigtelėja musų krūtinė­
se, kuomet kalbame apie tą visų metų žy­
miausią šventę.

Ir kas nelaukia Kalėdų? Jų laukia: 
senyvi, liguisti, viduramžiai ir jauni žmo­
nės, o užvis geriausia — tai vaikai.

Juk Kalėdos — vaikų šventė.
I’irmon vieton jos primina pasauliui 

gimimą Kūdikio, to Kūdikio, kurio idealas 
ir nūdien tarp žmonių kerėja. To Kūdikio 
pasėta žmoniškumo ir artimo meilės sėkla, 
išdavė atsakančius vaisius. Begerbdami 
Tąjį Kūdikėli, begerbdami Jojo idėjas, be­
gerbdami Jojo pastangas ir nuveiktus dar­
bus žmonijos labui, — švenčiame šią bran­
gią historišką šventę. Kalėdų šventė — 
pagerbimui Kūdikio šventė. Šią šventę 
švenčiame, idant pagerbti Vaiką, Tą Vaiką. 
Kuris užgimė Betliejaus klėtelėj.

Gal niekam nėra taip brangi ši šventė, 
kaip vaikams. Jie, nors neturi nuovokos 
apie Kristų, vienok laukia Jo gimimo šven­
tės, nes tik tuomet jų mažos krutinukės 
prisipildo neapsakomu džiaugsmu ir links­
mybe.

Ar-gi gali kūdikis nesidžiaugti sėdėda­
mas šalę dailiai žibučiais ir ugnelėmis parė­
dytos eglaitės ir bežiūrėdamas Į žvakelių 
mirgančias švieseles? Kūdikiai gėrisi tais 
reginiais. Jųjų krutinukės glamonėja, 
gniaužo kažinkokia spėka. Jie tik džiaugs­
mu, kūdikiškų, nekaltu džiaugsmu ii’ sim-, 
patija ramina save. Tas jų džiaugsmas, 
kartais neranda ribų krutinėję ir kūdikis 
klausia mamos švelniu, kūdikiškų balseliu’i

— Mama, mama, ką-gi Kalėdų diedu­
kas man atneš?

— Vaikeli, jis atneš tau Kalėdų dova­
nėlę.

Mama stropiai pritaiso pančeką, idant 
Kalėdų senukas turėtų kur dovanėlę palik­
ti. koks džiaugsmas apima kūdikėli, 
kada jil, J.ciikėlęs^KŽie’dTi lytą.'iaTib'a"p<r.ii- 
čeką, pripildytą Kalėdų dovanėlėmis. Da­
bar kūdikis tikrai paskęsta džiaugsmo mig­
lose ir mano, geidžia, kad tas geraširdis se­
nis kuotankiausia lankytų jojo nameli.

Maž-daug toks linksmumas atlanko vi­
sus tuos kūdikius, kurių tėvai pasiturinčiai 
gyvena. Bet yra tūkstančių tūkstančiai to­
kių šeimynų, kurios neturi duonos kąsnio. 
Jų kūdikiai nesigėri dailiai papuoštomis 
eglaitėmis; jie nesigėri to geraširdžio Kalė­
dų senio dovanomis. Jis jų, biednų, neat­
lanko.

Dar randas tūkstančiai našlaičm kū­
dikių, kuriems niekas nenušluosto ašarotų 
akių; niekas jų nelinksmina Kalėdų švente 
ir senuko dovanomis. Juos slegia sunki 
gyvenimo našta. Jie liūdni ir savo liūde­
siui nemato nė galo, nė krašto. Beturčiai 
ir našlaičiai kūdikiai nesupranta linksmos 
Kalėdų šventės.

Bet gal ateis toks laikas, kada maži ir 
dideli, turtingieji ir skurdžiai vienaip švęs 
Kalėdų šventę. Tada, išteisybės, visiems 
bus linksma švęsti Kūdikio gimimo šventę, 
kuris, begyvendamas, kunu ir siela dirbo, 
idant visi žmonės naudotųsi tomis pačiomis 
gamtos suteiktomis dovanomis ir gerėtus 
gyvenimo smagumais. Juk Kristus to gei­
dė. Z. Vitkauskas.

KARES LAUKE.
Nėra čia augštųjų pušelių, ;
Neužia baltieji beržai,
Nei jokių paminklų — kryželių, 
Čia nekvepia gėlių žiedai.

¥
Čia vienas, tik vienas smėlynas, 
Banguoja, kaip jure plati, 
Kaip sausas Saharos tirynas, 
Ir nėr čia pievelės arti...

Puikioji lakštingalos daina 
Neskamba per naktį vėlai, 
Vien baisus šešėliai čia eina, 
Tik staugia vieni viesulai.

Neapkastos žemėj kaukuolės 
Ir kaulai beriogso vieni.
Čia juos pakavoja kanuolės — 
Čia miega seni ir jauni.

Nėra kam supilti jiems kapo, 
Nėra kam apverkti griaudžiai. 
Ir vėjas net gailisi kvapo 
Ir saulė net šviečia bailiai.

Rūdija sutrupinti ginklai, 
Aplaistyti krauju kardai, 
Sutiesti ant jų voratinkliai 
ir skraido varnų tik pulkai.

Nėra čia augštųjų pušelių, 
Neužia baltieji beržai.
Be jokių paminklų — kryželių 
Išaugo naujieji kapai.

M. V.
XI. 4, 1914.

M. Petrauskas.

Ziupsnys apie muziką.
Prieš-kalėdinis vakaras, tai neva Ado­

mo ir Jievos diena. Tikrų metrikų musų 
protėvių nėra ir čia ne apie tai kalbėsime. 
Kalbėsime apie pradžią muzikos. J. A. 
Scheibe sako (“Pradžia senovės muzikos”), 
buk giedojimas užsimezgęs net Rojuje ir 
■'Auon?eS siL.'<jTeVa ^arbUię'giesYne^i^V'ą'pn-- 
moje sutvėrimo dienoje. Tą reikia suprast, 
kad dailusis žmogaus jausmų išreiškimas, 
dainavimo budu, yra daug ankstyvesnis už 
visus atsiradusius instrumentus.

Istorikai, kliudanti muziką, jau siekia 
gana senus laikus, bet čia priminsiu tik Ka­
ramzina (“Istorija Russkago Gosudar- 
stva”, t. I), kuris pagal Bizantijos istori­
kų raštų sako: “graikai, kariaudami su 
Avarijos hanu paėmė tris svetimtaučius ne­
laisvėn, kurie, vieton ginklų, turėjo guslius 
ir gitara^”. Klausiami — atsakė: “mes sla­
vai, musų šalije nėr geležies, nepažįstame 
karės ir mylim muziką.” Tie slavai buvę 
nuo pakraščių Žemaičių (Baltijos) jūrės. 
Bizantijos istorikai dar jiems suteikia epi­
tetą “mylėtojai dainų”. Labai abejotina 
slavų kilmė nuo Žemaičių jūrės....

Kad tie “slavai” nuo Žemaičių jūrės 
mylėjo muziką ir dainas, tai tas galėjo but, 
nes turime pilnai patvirtinimų, faktiškų 
patvirtinimų, kaip tie “slavai”, nors be te- 
oretiškojo muzikos mokslo, bet dainuoja iki 
šiai dienai. Apgailėtina tas, kad musų žmo 
nes, lietuviai, nesistengia ingaut tinkamą 
muzikališkai-teoretišką mokslą, dėlto tas 
menas pas lietuvius per kelius šimtmečius 
stovėjo ant vietos, be pažangos. Reiškia, 
kad ir visa kultūros pažanga buvo užstin- 
gusi, nes dailė tai yra kultūriško žmonių 
kilimo barometras. Lietuviai senovėje, 
sulig anos gadynės, galėjo but neikiek ne- 
žemiau išsivystę už kitas tautas ir turėjo 
net savo rūšies profesijonalus muzikus: 
kanklininkus, kurie dainavo, juokino ir gal 
kartais lošė, žinius-pasakotojus, vaidylas- 
poetus, ir t. p.

Dabar užstoja naujas fazis musų lie­
tuviškame gyvenime ir atsinaujinimas me­
no, dailės ir muzikos. Atsiranda jau kele­
tas tos profesijos žmonių ir pradeda toj sri- 
tyj dirbt, bet dar yra įsigyvenęs negeras 
paprotys, kad gali kiekvienas toj šakoj but 
vadovaujančiu šiaip muziku ar net kompo­
zitorium. Tokie “muzikai” musų tik pra­
dedančios aimf r 'Aviškos muzikos yra 
p”'’ bar reikės rimto darbo,

nenę ir nuvalius tą

kenksmingą jovalą, kurį tie Prokrustai pa­
skleidė, net kiti ir atspausdintais pluoštais 
visuomenei bloškė.

Senovėje muzika lošė visur ir visame 
nepaprastai svarbią rolę. Gana bus primi­
nus tokį dalyką, kad skaitlius kariuomenės 
buvo pažymimas trimitų ar bubinų skait- 
liumi. XIII šimtmetyj (karės Naugardo su 
Vladimiru) buvo minima apie skaitlių ka­
reivių šiokiu budu: Naugardo išstatyta bu­
vo ant karės lauko 60 trimitu, o Vladimi-

liesdavo su žemesniu sluogsniu ir viskas tu- 
(rėjo but pervien. Lietuviškos dainos yra 
visuomeniškas tvarinys, jas gamino, kiek­
vienas savu saiku, visi luomai, kokie kada 
buvo. Lietuviškų dainų yra dar daug to­
kių, kurių nieks nepaiso delei jų nerimtu­
mo ar “blevizgų”. Apart dainų šeimyniš­
kų, visuomeniškų, svodbinių, kariškų, puo­
tų, maldintų, sėkmių yra dainos piemenų, ’ 
kokynių dainos ir prie jų blevizgų dainos. 
Blevizgų dainas dainuojama buvo tankiau-

ro — 40 trimitų ir 10 bubinų. Gerbimas 
muzikos buvo labai žymus ir pas visas sla­
vų tautas, ne tik kad pas rusus. Jau krikš­
čionijai užėjus ir Įsigyvenus Lenkijoje, ge­
ni muzikų, po jų mirties, buvo užkabina­
mos kobzos bažnyčiose ant altorių. Krikš­
čionių bažnyčia suprato muzikos vertę ir ją 
glaudė, nes muzikos galybė veikia į žmones 
visokeriopais budais; muzika pajiegia su­
kelt revoliucijas visokių varsų. Vienas iš 
tokių atsitikimų, kad Lenkijoje po Mscisla- 
vui ir laikuose Kazimiero kilo maištas prieš 
krikščionis, tik per guslarų pasidarbavimą. 
Visai nesenai gerą veikmę padarė Marsel- 
jetė, numesdama nuo sostų žmonių engė­
jus.

šiek-tiek apie dainas. Kiekviena tau­
ta. turėdama ką nors savito, daug turi daly­
kų bendrų su kaimyniškomis tautomis. 
Muzika, nors turi savo ypatingą varsą, 
kiekvienos tautos dažą, bet ji, būdama visa- 
svietine, gali vienan motivan talpint daug 
įvairių minčių ir bile kokioje kalboje. Kad 
ir. padėkim, toks dalykas, kaip dainos "kra­
tinys”; dainuojama daina vienval, pamai­
nom lietuviškai ir baltgudiškai, parube
žiais Lietuvos ir Baltgudijos:

“Tupi žvirblis ant kamino
Su raudona š ... ne.
Tu, žvirbluke, pulsi,

- Š . . . nę sukulsi.”
Ir toliaus baltgudiškai:

“Na policie loj, loj,
Ej, kaziajka, stoj, stoj!” — ir vėl 

mainoma.
Daug tokių dainų pasitaiko, dainų

njęjnenu, dai.P.Q.nii.s. Yadįnąpuų..ų_kurias 
mažai kas atkreipė atidos, o vienok jos yra 
labai indomios, kaipo mišinys dviejų tautų, 
besisebruojančių muzikoje. Anksčiau esu 
minėjęs apie dainas ir musų muziką “Lais­
vojoj Mintiyj”.

Skambesio sistemas musų senų dainų 
šiek-tiek skiriasi nuo dabartinės muzikalės 
skambesio sistemos. Musų dainos tolimos 
arabų skambesio sistemai, bet artimos grai­
kų sistemai. Musų dainų skambesio siste­
mas stovi toliau nuo Afrikos, bet arčiau 
prie Azijos. Aigyptas gavo muzikali su­
pratimą iš Indijos, o iš Aigypto perėmę 
graikai, ir lietuviai arčiaus stovi graikų sis­
temos, kaip abelnai visa Europa.

Lietuviškos dainos ypatybė — tai jos 
lygumas: vingis lankstus, bet nesuaižėjęs, 
nesukraipytas vulkaniškais išsiveržimais, 
bet lankstytas gamtos ramumu ir lygu­
mais. Mus daina stovi eilėje lygiausių pa­
saulyje dainų: estų, finų ir kitų.

Paėmus nors kiniečių dainas, ten rasi 
tai-kur dirgsnį-trelių, užsiganėdinanti 
smagumu. Lietuvis to neturi. Gal jis la­
bai materijalis? Nemanau! Bet tai bus 
greičiau nenusilenkiąs atkaklumas motivo, 
einančio savų manymų išmintu taku. Kinų 
motivai beveik mums negalimi paženklint, 
nes su musų temperuota garsų sistema dau­
gelyje vietų nesitaiko. Delei keblumo nie­
kur nepaduodu gaidų, bet paduosiu kelius 
žodžius kiniečių dainos.

Daina — vardu: Lej ling bej.
“Si kungo, kundzie
Sa kundzie ho
Sang — cie kuncie.” ir t.t.

Krikščioniškos Europos tautos savo isto­
rišką pradžią turi iš seno-graikiškojo me­
no, pirm krikščionijos atėjusį, o krikščio­
nija nuo jo nesišalino, nes ji, rodos, tik nuo 
žydiško meno veidą atsuko.

Lietuviškos lyriškos dainos, kaip išro­
do, bus paėję iš augštesnio lietuviškoje luo­
mo, nes taip dailiai išreikšti jausmai, taip 
švelniais žodžiais, verčia manyt, kad paga- 
mint tokią dainą reikalinga buvo augštes­
nio luomo asmens. Betgi intelektualis gy­
venimas augštesnių luomo sluogsniu susi-

šiai kokynėse ir veseliose, gerai įsikaušus. 
Atmetus jų “riebiąsias” vietas galima rast 
daug ir senso, bet ten svarbu motivas, nes 
ten tikresnis šokių motivas išreikštas ir tas 
mums, muzikams, ytin yra indomus, nes 

. mes šokio motivo tikrai nustatyto neturi­
me, — vienas “Suktinis” ką mums duoda 
supratimą dviejų ketvirtadalių šokio, bet 
turėjo but ir kitokio ritmo šokiai, kaip kad 
yra įvairaus ritmo dainų.

Tegul tas bus priminimu muzikams, 
kad kiekvienas senovės šokis kokia nebūtų 
daina tveria musu muzikos meno turtą ir 
jas reikia rinkt ir priduot kokiai nors rim­
tai musų įstaigai apsaugojimui.

Auklėt muziką, auklėt meną yra pri­
valumu kiekv eno žmogaus ir stengties su­
teikt jaunimui muzikali mokslą nors ir tik 
del to, kad jis turėtų prakilnų užsiėmimą, 
kuris jį nuo daugelio piktų dalykų sulaikys 
ir padalys asmenyje kiltesnę dvasią, pra­
kilnesnius geismus ir mandagumą. Visa­
pusiškai daugiau žmogus išlavintas turės 
daugiau sąmonės net ir “kasdieninę” ge­
riau pasigamint. Mokslas ir Menas žmoni­
ją veda prie gerbūvio.

Pr. Bajoras.

Paslaptis.
— Ir sako, buk tankiausia Kalėdų nak­

timis tos visos baisenybės atsilieka.... Sako, 
kartais tenais beldžiasi, trankosi į sienas, 
kalbasi, o išgirdę, kad kas jKonTpri’^tįfia

____
— Tai!... Aš savomis akimis mačiau, 

pats patyriau ir žinau. Kartą Kūčių nakty­
je žiuriu. kad spingso žiburėlis pro tos kop­
lyčios langus. “Eiva”, sakau savo kaimy­
nui, “pažiūrėti. Ten ištiesų, šventoj vietoj, 
tik jau nebus velniai”... Matytum, einam 
abu paskui vienas kito. Pamažu-pamažu. 
Prišliaužėm, veik ant pilvų, prie pat sienos. 
Girdim. Gi kaž-kas kalbasi tikrai žmogiš­
ku balsu!... Klausom, tylim, net kvapo ne­
atgaudami. Bet tik staigu tvykst! duris... 
Šokova, kaip karštu vandeniu perpilti. 
Bėgt!... Bėgam, brolyti... Mano kaimynas 
tuojaus į sniegą suklimpo, o čia paskui mus 
atsiveja... Nežinau, nemačiau, bet kaimyno 
ir šiandien galėtum paklaust, papasakotų. 
Sako, prisivijęs taip smarkiai kumščia. 
traukė nugaron, kad žmogelis net keletą 
dienų po tam turėjo sirgti... O-o, brolyti,, 
tai ne baikos su dvasiomis...

— Aš ir vieną kartą tik nepakliuvau. 
Žinotum, važiavau vėlai naktį pro tą koply- 
čėlę. Gi kad šoks arkliai stulpu. Nešti ma­
ne... Ir girdėjau, kai kaž-kas taip greitai vi­
josi, kad rodos iš užpakalio jau vis tik 
griebti... Tečiaus įvažiavus kaiman, atsisu­
kęs mačiau — už vartų stovėjo dar baltas 
stulpas, bet kaip bematant kaž-kai* išnyko- 
prapuolė...

Ir taip, ką nebūtum užklausęs, — ma­
žą, didelį, seną, — nuo visų butum išgirdęs » 
panašių, o gal dar ir baisesnių, papasako­
jimų apie tą koplyčią.

Kožnas butų pasakęs:
— Brolyti, kuomet eisi ar važiuosi ka- 

da-nors vienas pro musų koplyčią —, buk 
atsargus!... Apsižiūrėk, kad negautum nu­
garon, arba kad neliktum be ratų. Nešin- 
kis, skubėk kiek tik galėdamas pro ją eida­
mas!...

Koplyčia gi stovi sau gale kaimo, šal-
tu muru šaiposi į bėgančius nuo jos neiš­
manėlius.' Apiplyšusi, apdriskusi ji. Liu- 
džia. Svajoja, rodos, apie senus-senus lai­
kus. Gaila jai jų. Pro tuos šaltojo muro 
plyšius, rodos, matosi lyg kad birėtų aša­
ros... Ne taip tai buvo seniau. Tuomet ji 
buvo gerbiama. Tūkstančius kartų kelia-
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klupsčiomis apvaikščiota, apibučiuota... 
Tiesa, ir dabar ją pagerbia. Tai kepurę nu­
siima, tai persižegnoja praeidamas praei­
vis. Bet kas iš to. Jis tai daro su baime, 
išblyškusiu veidu. Dar nespėjęs kepuręs 
nusiimti bei persižegnoti, jau skubiai dai­
rosi aplinkui, ar kartais kas neatsiveja, ar 
negriebia kas kur už nugaros. Praeivis nu­
bėga — nueina, pripasakoja apie ją nebūtų 
dalykų, pats pamisima kiek, pasvajoja ir už 
kiek laiko užmiršta apie tai. Koplyčia gi 
pasilieka. Graudus iš to jai įspūdis pasi­
daro. Per dienas, per naktis svajoja-misli- 
na.

Ji stovėjo gale kaimo, prie pat miško, 
prie kelio. Kada tai buvo baltai-šviesiai 
nudažyta. Iš tolo atkreipdavo savo dailumu 
praeivio akį. Savo šventenybėms iš tolimų 
apielinkių traukė žmonės, švento Jono 
stovyla joje buvo įstatyta. Šalę jos sriu- 
venantis upelis savo vandenimis nevieną 
“nedakrikštą” ant gero kelio atvedė... Bet 
tas buvo jau senai, daug metų tam atgal... 
Mat, kartą švento Jono dienoje buvo kop­
lytėlėje pamaldos. Sumanyta buvo, kad 
ėjus procesija aplinkui jos. Procesija įvy­
ko. tečiaus neužilgo už tai valdžia ją už­
darė — nebuvo gauta iš valdžios leidimas, 
kad butų galima procesija eiti. Taip tai 
koplyčia, ją uždarius, likosi apleista, — ne­
laikydavo joje niekas pamaldų, mažu-pa- 
niažu jos šventumas likosi užmirštas. Dar 
kiek laiko po tam praslinkus kas ten matė 
joje Kūčių naktyje žiburėlį. Išsyk buvo pa­
sakojama tik apie tą švieselę; paskui jau 
kaip kas patėmydavo, kad po Kalėdų būda­
vo kieno pėdsakos. Dar toliau — tos pėdsa- 
kos nebuvusios visai į žmogaus panašios. 
Išrodė į kokio tai nežinomo-nematyto gy­
vūno pėdsakas. Ir galop biskį-po-biskį dau­
giau kas buvo kalbama apie tą koplytėlę. 
Kas kaip išmanė, taip kalbėjo.

Kas kiek norėjo — tiek pasakojo.
O tos pasakos, kalbos vis didėjo — bai­

sesnėmis darėsi.

Koplyčia kas metas ėjo vis senyn.
Jožną metą*\šmoteliai muro išpulda- 

vcę~rSgi iudavo. rajatfdlTvm'* f iK-ką"buvo' 
užmatoma. Nakčia-gi ištolo išrodydavo 
kaž-kokios, niekam netinkamos medžiagos 
krūva suversta. Joje esančioji švento Jo­
no stovyla jau tik-ką laikėsi. Rodos kaip 
tik žmogus spėtų rankomis pajudinti, pa­
krutinti — viskas į šmotelius subyrėtų, su­
trupėtų. _ _

Nežiūrint koplyčios senėjimui-silpnėji-■ 
mui — jos apielinkės mainėsi. Senieji 
žmonės mirė — jų vietas jaunieji užiminė­
jo. Jaunieji buvo daug skirtingesni. Daug 
tvirtesnės valios. Pastovesni.

Mažiau davėsi lengvatikiams pertik­
rinti. Ko nematė, arba, kitaip pasakius, ne- 
pačiupinėjo, nepersitikrino — netikės.

Dar kiek laiko praslinkus — dar daug; 
kas persimainė.

Mažu-pamažu ir į koplyčios slaptybes 
mažai jau buvo tikima. Ne taip baugiai 
pro ją praeinama, kad ir vėliausiame nak­
ties laike. Kartais jaunimas jau ir gan drą­
siai pasižiūrėdavo Švento Jono stovylon. 
O dar kokis drąsuolis ir vienų-vienas inei- 
davo pasižiūrėti vidun.

Nors ištiesų, su koplyčia ikvaliai buvo 
apsiprasta, tečiaus faktas likosi faktu. Ne­
buvo tų Kelėdų, jeigu Kūčios naktyje kas 
nors iš apielinkės gyventojų nematytų joje 
švieselės. Visuomet apie dvyliktą valandą 
nakties pasirodydavo joje žiburėlis. Bet jis 
tamsus, neaiškus. Langai būdavo uždang­
styti. Ir pro permatomas uždangas matė­
si, lyg kad kokie šešėliai slankioti!. Kaip 
kada matydavosi dvi žmogysti. Rodėsi, lyg 
kad jos prie viena kitos glausdavosi, tai vėl 
atsitraukdavo.

Nors tai drąsus buvo jaunuoliai, vie­
nok, vienam pamačius tai, visgi šiurpuliai 
perbėgdavo per kūną, baugu būdavo eiti 
vidun pasižiūrėti. Kuomet-gi ateidavo su 
keletu žmonių — jau nieko nerasdavo.

Tas juos interesuodavo.
Kartais kildavo klausimas:
— Kas gi ten galėtų būti?...
— Kas? gi dvasios, — tvirtinančiai at­

sakydavo vienas-kitas senis.
— Į stebuklus bei dvasias netikiu, — 

gaudavo seneliai atsakymą. — Netoki da-

ja.

turėtų kuomi atsiginti.
Prisiartino prie koplyčios.
Ir ištiesų Įstabu.
Girdi, kaž-kas kalbasi, šešėliai slankio-

einu

vai-

Tikri žmogiški žodžiai girdisi.
Lietuviški-linksmi žodžiai:
— Apgaudinėjam mes juos.
— Taip...
— Aš pasisakau, kad ant Kalėdų 

svečiuosna pas savo seserį.
— O aš sakausi pas savo dukterį eisiu.
— Cha-cha-cha...
— Cha-cha-cha...
Ir vėl ramu. Vėl juda-slankioja dvie­

jų žmogysčių šešėliai. Bet neužilgo ir vėl 
kalbos:

— Už tave gražesnės visame sviete ne-i 
galima butų rasti.

— O už tave meilesnio nė krašte svie-( 
to negalėtų būti...

— Ir kokios puikios tavo drapanėlės.
— Dar senoviškos — mergautinės 

Matai, viskas senoviška, kaip būdavo. 
Godoju šias drapanėles ir tik šiomis diene­
lėmis, į čia einant, pasipuošiu jomis...

— O griažiau ir nereikia...
— Patinka...
— Žinai, kad...
Ir vėl pertrauka.
Ir per kiauras koplyčios sienas matėsi 

jautėsi, rodos, kad ten, v 
meiliai-jautriai mylavosi-bučiavosi.

Dar vėl pasigirdo pašnekėsis.
— Tai, kad kas žinotų?...
— Visa musų laimė pražūtų.
— Bet kas gi žinos.
— Bijosi.
Bet tuom tarpu, jau neiškęsdami 

kinai pabarškino sienon ir, staiga, viskas
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bar laikai, kad velniukai vokietuko pavy- žodelio niekas nepratarė, 
dale su jaunimu puotautų bei žmones kur 
po pelkes vedžiotų.

Seneliai tuojaus imdavo pasakoti apie 
daugelį-daugelį panašių atsitikimų. Dau­
gybes baisenybių pripasakodavo.

Jaunieji gi ant to tik nusišypsodavo 
sakydami:

— Netikėk kol pirštu nepasieksi...
Seneliai iš to susigraudindavo ir kar­

tais net jau šiurkščiai patėmydavo:
— O į ką jus tikite?... Graudinsitės, 

vaikai, graudinsitės, bet tuomet bus jau 
pervėlu...

Nepaisant senelių tikrinimų, štai vie­
ną gražią Kūčių naktį, neiškentęs kaime 
jaunimas, susitarė, kaip tik pamatys kop­
lyčioje žiburėlį, eiti ir pažiūrėti. Tikrai da- 
žinoti. kas ten galėtų būti, kas ten tą žibu­
rėlį Kūčių naktimis žibina.

Daug laimės įvyko.
Senuko žmona mirė, ir senelės- vyras 

taip-pat su šiuo pasauliu atsiskyrė.
Seneliai nors paskutinėmis savo gyve­

nimo dienomis liko laimingais — jiedu ve­
ide ir visuomet prisiminė sau laimės-jaunys- 
tės dienas.

Laiminga taip-pat ir koplyčia liko. Ją 
atnaujino. Gražiai, kaip ir kada seniau, 
savo baltumu-švarumu iš tolo viliojo praei­
vio akį. Ir niekas daugiau jąją jau nesi- 
baugino.

Net ir seniausi žmonės praeidami, kad
- Eikim vidun, - vienas iš ju para-[ir naktyje, drąsiai žiurėjo koplyčion ir

• _ - linksmai sau kalbėjo:gino. J
- Je, kad galva kas permuštu! “ Ir koplytėlė jau atsinaujino, baise-
- Kam eiti vidun, kad galim palaukti. n>’bSs dinS° lr vlskas švinta> darosi 8ražu>

Ims švisti ir jie, neiškentę, išeis. sviesti.
Sniegas be paliovos krito ir, vėjo ne-  —________

šamas, dengė stovinčiuosius vaikinus ir 
koplyčią. Viską jis rodos norėjo padengti- *

Vienok vaikinai laukė, kol prašvis,! 
tuomet jau kad ir kokio taip nedorėlio ne> 
daug reikės prisibijoti. Sulauks, dažinos.

Kūčių naktis.
Žiauri, šiurkšti naktis.
Nuo pusiaudienio jau iš dangaus puo­

lė šlapias sniegas, putė šaltas vėjas. Rodos 
ir nosį negalima butų laukan pro duris iš­
kišti.

Nors tai rodos ir sunku butų buvę fjarpni? 
pro tokį orą pamatyti ką-nors toliau, bet 
visgi net iš pačio kaimo, pačiam gale gan 
ilgoko balto, sniego padengto ploto, matėsi; 
stovinčioj! prie miško koplytėlė ir tik-ką. 
tik-ką spingsantis pro jos langus žiburėlis.

— Tai ką, eisim? — tarėsi keletas vai­
kinų.

— Žinoma.
\ eik kožnas pasiėmė po šioki-tokĮ įran­

ki — jeigu kartais butų koki piktadariai, 
kad

Audra pamažu nurimo, nutilo.
Debesys kur tai toli išsisklaistę.
Danguje šiur-tur pasirodė žvaigždu- 

tė-kita.
Apielinkėje girdėjosi sunkus per snie­

gą važiavimas.
Prie koplyčios-gi be pertraukos, be at­

leidimo, stovėjo vaikinai ir laukė kol iš ten 
kas-nors pasirodys.

Galop, koplyčioje pasigirdo sunkus dū­
savimas, verksmas, o galų gale iš vidaus 

! prabilo silpnas moteries balsas:
— Berneliai, ką gi mes jums blogo pa- 

------- .’ Kam jus mumis persekiojat? 
Kam jus laimės mums pavydit?

O paskui tuos žodžius dar gailesnis 
(verksmas išsiveržė, dar gailesnis maldavi- ... .
mas girdėjosi.

— Kas gi jus esat? — užklausė lau-| 
kiantieji.

— Eikit, mes jums nieko nedarysim,
— .sakė kiti. _,

Prasidarė koplyčios duris ir\Jlo jas 
išėjo žilas-baltaplaukis senelis ir dar žiles-; 
nė senelė. Buvo tai pašalimo kaimo gy­
ventojai.

Jie išrodė susigraudinusiais-nuliudu- 
siais.

— Nelaimingi mes dabar likom, nelai­
mingi. — pusiau-verksmingu balsu sakė jie.

O paskui jie vaikinams papasakojo il- 
gą-ilgą jų gyveninio historiją.

Senai jau, kada jie buvo dar mažyčiais- 
jaunyčiais, jiedu augo dange viename kai­
me. Iš pat mažens vienas kito širdužės gei­
smus, kaip iš kningos, skaitė. Pamylo vie­
nas kitą. Vesti jau užaugę ketino. Bet 
jų tėveliai jiems laimės pavydėjo. Jauna 

i mergaitė dar būdama buvo priversta iš­
tekėti visai kitan kaiman, visai už kito,jai 
nežinomo ir nemylimo bernelio. Senelis ir 

į gi, kada dar buvo jaunas, buvo priverstas j 
apsivesti su jam nemylima mergele.

Nelaimingiausi abu likosi.
— Visa musų laimė, ką mes galėjome pa­

tirti, — pasakojo jie, — tai buvo šita se­
na, apskurusi koplyčia. Nutarėm mudu, 
kad kožną metą Kūčių naktyje susieiti ši­
ton koplyčion ir čia, nors vieną kartą ant 
metų pasidžiaugti taja laime, prisiminti 
tas jaunystės dieneles. Visuomet mudu, i 
kaip štai ir matot, tą dieną pasirėdėm se-( 
noviškais savo drabužiai, kaip ir tada, ka- 
da mylėjomės, būdavo, rengiamės... Lai-

'o oivllcld llldlvcl" i.. . _ v, . .

miduje, kaž-kas minS1 mes jausdavomės šią naktį šioje kop­

tai

lytelėje, laimingi.
O tuojaus ėmė dejuoti:
— Dažinos mano senukas...
— Dažinos mano senelė...
Ir ėmė prašyti:
— Vaikinukai, mielieji, niekam apie 
nepasakokit.
Vaikinai susigraudino tomis senelių 

maldavimais, ašaromis. Ir jierodos numirė: užgeso žiburėlis, nutilo-nu- kalbomis,
rimo pasikalbėjimai. O tuom laiku ir sto- savo krūtinėse pajuto kaž-ką jautraus-mei- 
vinčiuosius vaikinus lyg baimė apėmė. Ir lauš.
jiems lyg koki neužsitikėjimo šiurpuliai Sutiko ant senelių prašymo ir niekam- 
per kūną ėmė bėgioti.

Ilgai laukė, klausėsi — nieko negirdėt.
Švieselė daugiau neužsižiebė, nė ramiausio

Sutiko ant senelių prašymo ir niekam- 
niekam apie tai nepasakojo.

X1»S.

.. . ne vienuolyno giDar praslinko meta

Sėdėjau ant augštos uolos pajūrinės, 
Po apačia josios jure bangavo.
Buvo naktis. O žvaigždės lyg sidabrinės. 
Šviesiai žibėjo ir mirguliavo.

Ir baisiai, be galo, ta jure judėjo, 
Blaškėsi vilnys... Aplink nakties tyla.
O aš tiktai klausiau, ką vilnys šnekėjo.
Kaip veržės iš jųjų galinga daina.

Kaip putė vėjalis švelnutis, malonus. 
Glostė man veidą ir širdį kuteno. 
Ir nešė svajonių šimtus-milijonus, 
Kurios, tarsi angelai, ore plesdeno.

Žiurėjau, kaip slinko mėnulis povaliai,. 
Siela manoji su žvaigždėmis skriejo. 
Taip nejauku darėsi, liūdna širdelei... 
Klausiau, kaip tos jūrių vilnys šnekėjo.-.

AL V.

J. Kerdiejus.
KALĖDOS..
(Feljetoniukas)i

-na-

P

Kalėdos! Kalėdos!...
Vos spėjo apsilankyti pas mus į svečius 

Gruodis, mėnesis šių 14 metų, taip ir pa­
sklido po žmonių horizontą kalbos apie Ka­
lėdų šventes. *-

Į kur nepažengsi žingsniuko, visur iš­
girsi atkartojančiai kalbant apie Kalėdas.

Mažyčiai berniukai kalba apie medi­
nius “arklius”, apie skardinius “trauki­
nius”, apie “vežimus”, “roges” ir kitus to­
kios rūšies tvarinius, kuriuos jų tėtušiai tu­
rės del jų pirkti, kaipo Kalėdų dovanėles.. 
Mergaitės irgi kalba apie lėles-beibes.

Krautuvninkai susiraukę, paskendę 
užsimąstimuose. galvoja, svarsto, kaip dau­
giau įvairių prekių išparduoti ir tuomi pa­
sidaryti linksimas Kalėdas.

Vyrai, moterys bei vaikinai ir mergi­
nos laužo makaules bestatydami sau klau­
simą: ką čia tinkamesnio, indomesnio pa­
rinkus nupirkti, kaipo Kalėdų dovaną savo 
draugams ir draugėms.

Mėsininkai šūkauja, kad jiems reikalas 
yra parduoti daug kumpių, dešrų, vištų, 
ančių ir kitų mėsinių dalykų, nes esą prieš­
kalėdinis laikas, tai svarbus jų vertelgys- 
tėj momentas, tai jų interesų laikas.

Šeimyninkės, žinome-gi, kaip papras­
tai, ant piršttUskaitliuoja, kiek reikės pri­
pirkti Dievo gerybių Kalėdų pietums bei 
vakarienei.

Smuklių ponai ir nesnaudžia. Kaip vo­
rai, jie bėgioja su įvairioms priemonėms 
susigaudyti daug-daug “prietelių”, kuriuos 
Kalėdų šventėse pavaišins savo “gardumy­
nais”. Žinomas daiktas, už jų pinigus.

Tai maž-daug apibudinimas prieškalė­
dinio laiko.

Abelną judėjimą, žinoma, aprašyti ne 
bile surūdijusi plunksna pajiegs.

Ir, rodos, kas čia ypatingo tose Kalėdų 
šventėse? Juk jos lygios, kaip ir visos kitos 
šventės. Ateina ir praeina ir vėl sau ra­
miai laukia savo laiko ateinančiam mete, 25 
*’’anoj, gruodžio mėnesyj.
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Koks čia rodos butų dvasios pakilimas 
su jomis?

Bet išteisybės Kalėdų šventėse labai 
daug svarbos, yra daug prakilnumo, links­
mumo ir širdingumo.

Visi žmonės, gerbiantieji krikščiony­
bės dorus ir morališkus principus ir idea­
lus, Kalėdose supranta gimimą Didelio 
Žmogaus, tvėrėjo ir skelbėjo tų idealų, ku­
ri pagalinus barbarai nukankino už tuos 
idealus. Tuom dideliu žmogum tai buvo 
Kristus!

Del to Kalėdų šventės turi savyj daug 
ypatingumo. Del to mes su jomis užmirš­
tame savo vargus, savo bėdas, savo gyveni­
mo žaizdas, savo nepasisekimus, savo nuliu- 
dimus ir štai su Kalėdų švenčių nakčia pra- 
dademe švęsti. Nutilsta judėjimas. Užvieš­
patauja ramumas... Ramumas ant žemės ir 
gera valia žmonėse.

Ir ramių sielų linksmybės ir džiaugs­
mo jausmai susilieja su maldnamių varpų 
skambėjimu vienan akordan ir tyliai plau­
kia gamtoje giesme “Gloria in excelsis 
Deo”.

Išreiškiame džiaugsmą, ir atiduodame 
garbę Augščiausiam, kuris suteikė žmoni­
jai žmogų, tvėrėją doros ir teisybės, kuris 
padėjo meilės ir dorybės pamatą.

Kalėdų šventėse ramybė yra pagarba 
tų idealų, kuriuos pripažįstame.

Mes lietuviai, kaipo dalis žmonijos, kai­
po civilizuotos šeimynos nariai, Kalėdų 
šventės reikšmę suprantame priderančiai. 
Jas švenčiame, kaip ir visi žmonės. Esa­
me ramus, linksmi, džiaugiamės.

Bet štai vienas skaudulėlis širdyse, ku­
ris per eiles Kalėdų švenčių neišdilo, var­
giai ir šiose Kalėdose išdils.

Gaila, labai gaila... *
Gaila, kad daugelis musų brolių lietu­

vių ir šiose Kalėdose pateks ponų smukli­
ninkų “gardumynų” vergijon.

Tiems žmonėms nebus niekados ramy­
bės ant šios ašarų pakalnės.

Kalėdos, tai jiems naujos bėdos!
Kol atkalbės Kalėdų ryte bažnyčioj ke- 

IViąųoterių, nors tai jau apsirgę alkoholine 
liga, iki tol jiems bus”3ar ramybė.

Paskui gi, uf!... gaila ir baisu ir pama­
nyti.

Pasigirs pas juos rėksmai, blevizgos- 
dainos, šukavimai, trepsėjimai, muštynės, 
peštynės, žvangėjimas stiklinių indų ir tt.

Tvarkos vyrai turės areštuoti neku- 
riuos, turės teisti, bausti už neramumą.

Ir štai vėl naujos bėdos, nauji vargai. 
Ne taip, kaip visiems žmonėms.

*♦ *
Mano broliai! Nors šiose Kalėdų šven­

tėse nebūkit pavargusiais dvasioj. Svei­
kai pagalvokite apie savo artimus paliku­
sius ten užjuryj, Tėvynėje, švenčiančius 
šias Kalėdų šventes karo lauke, kraujuose, 
nelaimėje.

Paminkite, kad ten jau šiandien nešvie­
čia jiems Kalėdų žvaigždė.

Lai buna nuliudymas su šiomis Kalė­
domis, o ne gyvuliškos linksmybės.

To linkiu jums.

MINTIMS.
O mintis mano, jus apgavingos, 
Kam taip viliojat mano širdį? 
O jus svajonių tuščių turtingos 
Juk žmonės šauksmo jūsų negirdi.

Sustokit! bent kiek nusiraminkit, 
Neužkit, nekelkit skausmų širdies. 
Sielos nekaltai jus nekankinkit. 
Pražukit, kaip tamsi migla nakties!...

Jau aš nuvargęs, noriu ramumo;
Noriu išvisti svietą liuosybės,
Kur pilna visokio skaistaus meilumo, 
Kur gėlės skleidžia žiedus brolybės.

Duokit ramumo, tuščios svajonės;
Nekurkit ugnies, nekelkit skausmų; 
Niekas neduos jums savo malonės, 
Nevarginkit veltui mano, jausmu...

V.

PIRMOS MANO KALĖDOS
SIBERIJOJ.

Zelma Lagerlof.

MIESTAS KUNGACHELLI.
(Legenda.)

Jeigu tas, kuris kada nors esate girdė­
jęs apie senovės miestą Kungachelli, pasi- 
leistumėte kelionėn upe Nordre-elf į tą 
vietą, kur tas miestas stovėjo, jus labai nu­
sistebėtumėte. Jus užduotumėte sau klau­
simą: Nejaugi tai galimas daiktas, kad 
maldnamiai, bažnyčios su daugybe kitų 
įvairių budinkų galėtų sutirpti, kaip snie­
gas? Nejaugi tai čia galėjo atsitikti, kad 
žemė kada nors prasivėrė ir prarijo tą 
miestą?

Toks iš jūsų keliauninkas būdamas toj 
pačioj vietoj, kur kadaisia stovėjo didelis, 
gražus, su įvairiais išbudavojimais, galin­
gas miestas, jis šiandien nesurastų ten nei 
prieplaukos, nei mažiausios gatvės, nei 
menkiausio tiltelio. Jis šiandien ten nesu­
rastų nei grievėsių liekanų, nei tų sudegu­
sio miesto nuodėgulių. Prieš savo akis jis 
tik išvistų plotą žemės, apaugusį žaliais me­
džiais ir apstatytą raudonais svirnais. 
Jis savo akimis išvistų plačias dirvas ir lan­
kas, po kurias kas kiekvieną metą liuosai 
darbuojasi žagrių noragai, kuriems jau 
šiandien nėra menkiausio pakenkimo iš pu­
sės miesto sienų ir cementinių gatvių lie­
kanų.

Beveik iš kalno galima spręsti, kad ke­
liauninkas pirmiausia apsilankys ant upės 
pakrančio. Jis, žinoma, nemanys šiandien 
ten surasti vieną iš senoviškų didelių laivų, 
kurie seniaus išplaukdavo iš čia Į Ispanijos 
ir kitųUTalių Tolinias priėplaūkaš7~TBet jis 
tikėsis pamatyti nors kokius ženklus, kaip 
tai: laivų užkabius, prietilčius ir kitas lie­
kanas. Jis gal-but dar tikėsis ten pamaty­
ti nors vieną iš tų milžiniškų pečių, kuriuo­
se pervirdavo druską ir gal-but, kad jis dar 
tikėsis pamatyti nors tuos žmonių kojomis 
apmindžiotus gatvės akmenis, tos gatvės, 
kuri ėjo iki prieplaukos.

Jis, beabejonės, tur-but dar užklaustų, 
kur-gi Vokiškas tiltas, kur švediškas tiltas 
ir kur tas Ašarų tiltas, ant kurio Kunga- 
chelles moterys atsisveikindavo su saviš­
kiais vyrais ir sunais, išplaukiančiais toli- 
muosna vandenynuosna.

Vienok nieko ant upės kranto jis šian­
dien nesurastų, išskiriant banguojantį nen­
dryną ir dar menką akmenuotą upės kran­
tą, keletą mažyčių valtelių ir prastą keltą, 
kuriuo perkelia ūkininkų vežimus į Chizin- 
geną, tai ir viskas!

Nei vienas iš didesnių laivų šiandien 
jau negali plaukti per šitą upę ir todėl var­
giai keliauninkas tikėtų, kad dugne jos pū­
va milžiniškų laivų liekanos.

Nepastebėjęs nieko ypatingo ant upės 
kranto, keliauninkas pradėtų jieškoti gar­
saus vienuolyno kapo. Jis panorėtų pama­
tyti apielinkėje nors liekanas vienuolyno 
buvusių apkasų ir aptvarų. Jis norėtų pa­
matyti vienuolyno triobėsius. Jis tartų sau: 
“Visgi gal užsiliko nors griuvėsiai to mald- 
namio, kuriame kadaisia atvežtas iš Jeru­
zalės Kryžius tvėrė stebuklus?”

Mintyje jis persistatytų dar daugybę ir 
kitų paminklų, kuriuos norėtų surasti, pri­
menančių, kad tose vietose kadaisia, toli­
moj praeityj, stovėjo miestai. Ir pradėtų 
smarkiai plakti jam širdis belaukiant šir­
dingų reginių.

Bet ant nelaimės jis vienuolyno kapo ir 
kit-ko manyto nesurastų, išskiriant suar­
tus laukus ir vietoj vienuolyno keletą 
ūžiančių medžių. Jis ten nesuras nei bu­
dinkų sienų, nei bokštų, nei bokštelių su 
trikampiais langais. Sodno kėdės, sėdynes 
jis ten suras, bet ne vienuolyno gražius bu-

Imanties man, kaipo profesijonalui 
drutuoliui, prisiėjo pirmas Kalėdas praleis­
ti Siberijos mieste Tomsk’e, kur ir teko pa­
stebėti, kad tarp Europos, geriau sakant 
Rusijos, gyventojų ir tarp gyventojų gilios 
Siberijos Kalėdų apvaikščiojimo būdų yra 
didelis skirtumas.

Buvo tai 1910 metuose gruodžio mėne­
syj, kuomet aš ėmiaus mieste Tomske. 
Tomskas — tai yra gražiausias miestas Si- 
berijoj ir abelnai vadinamas Siberijos sos- 
tapiliu, nes tai vienintelis miestas, turintis 
net kelias augštesnias mokyklas: technolo­
gišką institutą, universitetą ir augtesniąją 
moterų mokyklą. Ir del to jame gyvena 
beveik 9 tūkstančiai jaunuomenės — stu­
dentų, kurie dar augščiau pakelia Tomską 
už kitus Siberijos miestus.

Kūčių dieną beveik nuo pat pietų jau 
buvo visos krautuvės uždarytos ir ant gat­
vių net retai kur buvo matytis žmogus. O 
apie 8-tą valandą jau visi traukė į ° 'kves 
(bažnyčias). Taipgi ir pirmą dieną Kalė­
dų buvo uždaryti visi teatrai, kinemato­
grafai ir cirkas. Pasibaigus visoms pamal­
doms, 12-tą vai. naktį, mieste kilo didelis 
trukšmas: lakstė į visas puses daugybė 
“troikų”, kad net mirgėte mirgėjo...

Aš beveik visą dieną sėdėjau namie, 
nes lauke buvo gerokai šalta (45—18 laips­
niai žemiau zero pagal Reomiro). Tik apie 
prt’Jiiį valand.ą irJn j. 'guvati Hilu 
pirklio laiškelį, kviečiantį atvažiuoti sutikti 
Kalėdos. Norėjau aš atsisakyti, paaiški­
nant pasiuntiniui, kad labai šalta. Bet tas 
man atsakė, kad del manęs turįs gerą meš­
kinį užklodalą, kad čia-pat pas duris stovi 
3 geri arkliai (troika) ir kad mane greitai 
nuvešiąs į vietą. Man nebebuvo ko daryt, 
kaip tik važiuot. Taigi nieko nelaukęs apsi­
rengiau ir tuoj sėdau į roges, įlindau net 
su visa galva į meškenas, nes iš šiltos trio- 
bos išėjus šaltis dar daugiau davėsi jaus­
ti.

Važiuojam. Arkliai bėga, kaip padū­
kę. Jau praėjo geras pusvalandis, o galo 
vis dar nebuvo. Iškišęs galvą pažiurėjau 
ir pamačiau, kad jau ne mieste — apsukui 
baisi giria, o arkliai lekia zovada, kiek ga­
lėdami greitai bėga.

— Kur tamsta mane veži, kaip velnias 
dūšią pasigavęs? — paklausiau vežėjo.

— Nebijok, pone, tai tikrai pamatysi 
Siberijos Kalėdas... — atsakė jis juokdama­
si.

Ir ištikro. Praėjus valandai mes pa­
matėm girioje didelę ugnį, prie kurios vi­
sai prisiartinant pradėjo šaudyt ir leist į 
viršų fejerverkus. Išlipęs iš rogių aš pa­
mačiau sekantį paveikslą: ant sniego buvo 
suklotos storos bei gražios meškų skuros. 
apsukui degė koki 8 sieksniai medžių (mal­
kų), taip kad viduryj buvo šilta, kaip trio- 
boje, ir ten uliavojo keliolika vyrų. Pir­
mas mano susitikimas su jais, t. y. įstoji­
mas į jų draugiją, žinoma, neapsiėjo be sa­
votiškų “formališkumų”: reikėjo išgert ant 
sykio pusę kvortos degtinės, ką ir visi kiti 
ten esantieji padarė. Paskui tai jau bu­
vo galima gert ir valgyt, kas ko tik norėjo. 
Bet tuo viskas nepasibaigė, nes po neku- 
rio laiko — vienas kiek pirmiau, o antras 
paskiau — pribuvo dar du svečiu. Ir juodu 
taip pat pasitikome, kaip mane pasitikta. 
Už tai pirmesnieji jau gerokai buvo įsitrau­
kę; atsisakyt negalima, nes tokia esanti 
senuolių tradicija ii būtinai reikią gert už 
“balinio” (bolotnaP’o) sveikatą. Tiesa, nie- 
ka® ’ • ' - ;išakyti. Užimas-ulia-

vojimas tęsėsi ligi 8 valandos ryto, nes gė­
rimo ir užkandžių užtektinai buvo parū­
pinta. Užkandžiai buvo beveik vienodi, 
daugiausia “piulmeni” (panašus į kaldu- 
nus, daromus Lietuvoj).

Pabaigus viską grįžom miestan, kur 
mus gražiai — su duona ir druska priėmė, 
nes mes esą buvę girioj ir parvežę laimę 
nuo “balinio” (vieno iš girių dievų).

dinkus ir ne paminklus, iš akmens, marmu­
ro, dailininko iškirstus.

Nesuradęs čia nič nieko užganėdinan­
čio jo širdingą laukimą, jis gal dar klausi­
nės apie senovės karališkąjį palocių, jis dar 
užsimins apie milžiniškas svetaines, nuo ku­
rių ir pats miestas Kungachelli gavo savo 
vardą.

— Gal-but nors čia yra užsilikę kokios 
liekanos iš tų sienų ir iš pamatų, kokie nors 
stori rąstai iš po svetainių, kuriose Norve­
gijos karaliai laikydavo balius? — jis pa­
manys. Jis prisimins ir tai, ką yra girdė­
jęs apie žalią pievelę, apaugusią žaliais žo­
lynais, po kurią karaliai pavaikydavo jau­
nus žirgus, pakaustytus sidabro pakaušto­
mis, o karalaitės melždavo auksarages kar­
ves. Jis beabejonės prisimins ir apie alaus 
bravorą su milžinišku katilu ir apie tą vir­
tuvės katilą, kuriame iškarto išvirdavo po 
pusę jaučio, prisimins ir apie tą priepečkį, 
kuriame kepdavo po čielą paršą. Jis pri­
simins ir apie tarnus ir apie žvėrynus ir 
apie daugybę įvairių budinkų apielinkėje 
palociaus su jų stogais, apaugusiais žilomis 
samanomis. Iš visų šitų išbudavojimų vis­
gi turėtų pasilikti nors kokios liekanos!

Ir kada jis paklaus pas vietinius gyven­
tojus apie tą palocių," jie jį nuves pas dvar­
ponio namus su stikline veranda ir su žiemi­
niu sodnu.

Matomai išnyko karališkas sostas, iš­
nyko ragai sidabru aptaisyti, išnyko takai 
iškloti purpurais.

Jam net negalės teisingai nurodyti, ku­
rioj vietoj stovėjo palocius su apiplauta 
trumpai žole ir su juodais tarnų išmindžio­
tais takais. Visur, kur jis tik nepažvelgs, 
jis išvis tik žemuogių ežias ir rožių kruM 
mus, pamatys dar būrelius vaikučių ir mer- ,\ 
gaičių, bežaidžiančių vaisinių medžių šešė­
liuose. Jis niekur čia jau nepamatys karei­
vių ir rycierių, besimušančių su kardais.

Tur-but jis dar paklaus apie tą didelį 
aržuolą, po kuriuo karaliai vedė teismą ir 
kur buvo padėta dvylika akmenų ceremo­
nijoms delei Dieviško teismo. Jis gal pa­
klaus: kur toji ilga gatvė, apid k” 
Įbama. buk ’ke\'ias''mylias'husiiesiisi' jis 
paklaus, kur stovėjo turtingi pramoninkų 
budinkai, atskirti viens nuo kiti tamsiomis 
gatvelėmis su jų užkabiais ir prietilčiais 
del laivų. O gal dar paklaus ir apie Dievo 
Motinos maldnamį, kuriame susirinkdavo 
jurininkai ir atnešdavo aukas.

Bet veltui visi klausimai, veltui visi ke­
liauninko geismai ir laukimai. Karvės ir 
avis dabar ganosi ten, kur kadaisia buvo 
gatvė, rugiai ir avižos auga, kur buvo jo- 
markinis piečius, arklinės ir daržinės dabar 
stovi, kur kada susirinkdavo žmonės vėp­
soti prie išrėdytų krautuvių langų.

Ir tas beabejonės supykins keliaunin­
ką.

Nejaugi taip nieko ir neužsiliko? — 
(pasakys jis. — Nejaugi taip ir nėra nieko, 
įkas man parodytų? — Jis pamanys, kad 
sunku tikėti, kad čia butų kada stovėjęs 
senovėje galingas Kungachelli. Ne, tai ne­
galimas daiktas, tur-but jie visi klysta ir 
tai buvo kur kitoj vietoj.

Tada jį nuves žemyn ant upės pakran­
čio ir parodys storai iškirstą uolą, apšva­
rins ją nuo apaugusių žilų samanų ir jis pa­
matys kokius tai piešinius, iškirstus ant 
akmens.

Jis, žinoma, nepajiegs išsiaiškinti, ką 
jie reiškia: jie del jo taip-gi bus neaiškus, 
lyginai kaip ant jsviesaus mėnulio juosvi 
taškai.

Bet vietiniai gyventojai pradės jį intik- 
rinėti, kad tie piešiniai reiškia laivą ir jau­
tį ir, kad tolimoj praeityj žmonės iškalė ši­
tuos piešinius, idant jie primintų ateinan­
čioms žmonių kartoms, kad šitas akmuo bu­
vo pirmutinis padėtas kaipo pamatas dide­
lio miesto.

Ir kada jis nenorės ir tam tikėti, tad 
vietos gyventojai papasakos jam visą šitos 
historijos reikšmę.

Vertė J. Kerdiejus.
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6 ATEITIS

(Tąsa nuo 2-ro pusi.) zicijas.
ŠIŲ METŲ KALĖDOS SU- mušiu nebuvę.
SIVIENIJIME LIETUVIŲ 

AMERKOJE.

Tarp pėstininkų TEA.TR \S! ' PUIKUS TEATRAS IR ŠOKIAI
Liet. Jaun. Mokslo ir Dail 1

Mylėtojų Dr-ja rengia puikų te- Rengia Jaunimo Ratelis, bus 
atrą, kuris bus 13-tą dieną Va- Pėtnyčioj, 1 d. Sausio. Naujų 
sario, 1915 m., 7 vai. vakare, Metų vakare, prasidės 7:30 va- 
“Institute Svetainėje, 277 Cam- landą ir trauksis iki vėlai nak- 
bridge St.. E. Cambridge, Mass, ties, Lietuvių Svetainėje, kamp. 
Šiuomi meldžiame kitų gerbia- E ir Silver gatvių. So. Boston, 
mųjų draugijų nieko nerengti Mass. Bus vaidinama labai 
ant to vakaro. Taipgi meldžia- įspūdinga trijų Veiksmų drama 
me visus lietuvius atsilankyti “Ant Bedugnės Krašto”, 
koskaitlingiausiai ant teatro, Tai yra labai puikus veikalas, 
nes bus perstatyta puiki trijų paimtas iš liaudies gyvenimo, 
veiksmų drama: “Pikta Dva kurį būtinai turėtų pamatyti 
šia”. kiekvienas lietuvys ir lietuvaitė,

F. Januliu ičius, prot. rašt. nes yra labai daug pasimokini- 
mo tokiuose veikaluose. Po te- 

- atrui bus šokiai. Grieš puiki

centrą netoli Sochaczewo.
Vokiečius prie Sochacze­

wo pasitiko rusai, kurie 
tvirtai laikėsi ir negreitai 
pasitraukė iš savo pozicijų. 
Kaip vienos, taip ir kitos 
pusės artilerija sunkiai ir 
ilgai šaudė.

Vokiečių orlaiviai nuola- (|2io 18 d 
tos lekioja aplink miestą.

Kariuomenių sustiprini­
mai ateina ir vienai ir kitai 
pusei. Naujos rusų spėkos plėšikai (lietuviai) užpuolė 
pribuna į Varšavą gelžke- ant jono Šidlausko iš Mon- 
liais ir vieškeliais.
čiai traukia sa'° spėkas Į aI^nig nuo jo apįe 500 dol. 
čia iš Ladzio srities. vertės laikrodėlių ir kitokių

" ' juvelerijos daiktų. Jonas šid
KAIP RUSAMS SEKASI. ]ausRas gU]į dabar Brockto-

no ligoninėj ir esąs neko- 
> PetwEadaJ’_ g?WdŽi°„1:7 kiam Padėjime.

Šidlauskas 
lietuvių Tautiš­

kam Name juvelerijos krau-

Ailles apielinkėje franeu­
zų artilerija suardžius svar­
bius priešo apkasus.

j Ant Meuse augštumų per 
nekurį laiką tęsėsi smarki 
kanonada. Vėliaus pasiro­
dė, kad priešo batarėjos ta­
po perkeltos toliaus į šiau­
rius.

Alzacijoj franeuzų fron­
tas pažengęs kelis šimtus 
sieksnių priekin.

Gruodžio 18 d. praneši­
mai nurodo, kad talkininkai 
kaip Belgijoj, taip ir Fran- 
cijoj nuolatos, nors ir pama­
žu, progresuoja. Žingsnis 
po žingsnio talkininkai stu­
mia vokiečius iš tranšėjų 
Flandrijoj ir spaudžia juos 
ant viso fronto nuo jūrės li- 

jimą teisman už tai, kad SLA. Šveicarijos. Argonne ap- 
organe tilpo patėmijimas sulig skrityj vokiečiams pasisekė

suardyti franeuzų tranšė- Valerija ir avangardo pul- 
jas, bet jų pėstininkai- te- kai energiškai vejasi sumuš- 
čiaus nestengė toliaus nu­
žengtu

prisidėjo prie agitacijos už šel­
pimą nukentėjusių nuo karės 
Lietuvos žmonių ir prie sušau­
kimo Antrojo Amerikos Lietu­
vių Visuotinojo Seimo.

6. — Iš šiaip atsitikimų Susi­
vienijimo gyvenime pažymėti­
na:

A. — Massachusetts Valstija 
pagrasino paskelbsianti Susivie­
nijimui “Injunction”, jei Susi­
vienijimas nepasirūpins kuovei- 
kiausiai sulyginti senų narių mo 
kesčių pagal National Fraternal 
Congress Table of Mortality. 
Rengianties prie tos reformos, 
Susivienijimas buvo priverstas 
oficiališkai paskelbti, kad visos 
Massachusetts va'stijoje SLA. 
kuopos likviduota.

B. — Philadelphijos daktaras 
Ig. Stankus patraukė Susivieni-

jo gydymo ir garsinimos būdų.
7. — Seimas nutarė (o Pildo­

moji Taryba paskyrė V. K. Rač­
kauską ir A. B. Strimaitį) para­
šyti SLA. historiją nuo 1911 iki 
1915 metų, kad tuomi papildžius 
spausdinamąją dabar SLA. his­
toriją; šitam darbui dabar jau 
yra renkama medžiaga.

8. — Pereitais metais Susivie­
nijimas liko užregistruotas Illi­
nois ir Maryland valstijose, ne- 
rokuojant jau tų valstijų, kur 
pirma buvo užregistruotas.

Taip tai, maždaug, atrodo Su­
sivienijimo gyvavimas ir stovis 
1914 metų pabaigoje. Mums 
rodosi, kad šių metų Kalėdų lau­
kiant, Susivienijimas turi pilną 
tiesą skaisčiai žiūrėti Į savo at­
eiti. V. K. R.

KARO LAIVĄ.

kymą kaizeris inteikęs save 
štabui, kuris privalo jį rea­
lizuoti.

PRIMUŠĖ IR PERŠOVĖ 
LIETUVI.

Bridgewater, Mass., gruo- 
______ ... — Laikraštis 
"Brockton Enterprise” pra­
neša, kad apie 10:30 vai. 
naktį ant Depot gatvės du

\ okie- įe]|o? primušė jį, peršovė ir

d. — Vyriausio rusų armi- jonas 
jos vado generalis štabas iš- ]\iontcllo 
leido sekantį pranešimą:

“Linkui Mlawa musų ka-

tus vokiečius.
“Keliolika jų korpusų jau 

perėjo per sieną.
“Laike to vijimosi mes 

paėmėm nelaisvių, kanuolių 
ir kitokios karo medžiagos.

“Ant kairiojo Vislos kran-Londonas, gruodžio 14 d.
— Oficijalis biuras prane- to ir rytinėj Galicijoj gruo- 
ša, kad anglų povandeninis 
laivas paskandino turkų ka- mušiu.
ro laivą “Messudieh”.

džio 16 d. nebuvo svarbių

turi

Plėšikų dar nepagavo.

VIETOS KRONIKA

SERBAI LAIMĖJO.

d.Londonas, gruodžio 15
— Po žiaurių musių, kurie 
ėjo pastaromis dienomis, 
serbams pasisekė apgalėti 
austrus ir atimti nuo jų sa-Klinikoj.

A ieną kartą vienoj (bile vo sostinę — Belgradą.
T5,-i’>kt.ri) .stebuklin8°je “ini- Gruodžio 16 d. pranešta,

P-—-- flSSVJS'Ay ,7,fca(j Sel.bijos karalius Pet- 
gus-pacijentas pripuolė prie 
kampe stovinčios, ] " 
vandens, statinės ir pradėjo 
šlapinti galvą. Klinikos 
“daktaras”, pamatęs tai, 
sušuko:

— Dievulėliau! Tamsta su 
vaistais galva prausi...

J. P.

ras, soto Įpėdinis princas 
Aleksandras ir princas Jur­
gis su savo armija suėjo Į 
Belgradą.

Serbų generalis štabas sa­
ko, kad dabar ant serbų že­
mės nėra nei vieno austro.

Gali pradėt skaudėti.
Tėvas: — Jonuk, kelkis!

Juk jau išsimiegojai.
Jonukas tiktai sumurmė­

jo kaž-ką ii’ vėl miega.
Tėvas (po valandėlės): — 

Ar tau skauda kas, Jonuk?
Jonukas: — Dabar dar 

neskauda, bet gal skaudės.

Nesuprato.
Motina išsiuntė į miestą 

■dukterį, idant parneštų Salo­
čių.

Duktė (sugrįžus iš mies­
to) : — Mama!

Motina: — Ką, dukrele?
Duktė: — Neradau nei 

vieno “saldoko”. J. ž

KARO ŽINIOS
PRANCŪZAI STUMIA 

VOKIEČIUS.

VOKIEČIAI UŽPUOLĖ 
ANT ANGLIJOS. .

MUZIKOS MOKYKLA.
Duoda lekcijas ant piane 

smuiko, fleitos, klernato, korne­
to, harmonijos, cello, oboe ii 
bassoon, seredomis ir pėtnyčio- 
mis. (2—15)
Draugija D. L. K. Vytauto Beno. 
339 W. Broadway,

So. Boston, Mass.

Orchestra visokius šokius, šiuo­
mi širdingai kviečiame atsilan­
kyti visus kuoskaitlingiausiai, 
nes bus ištikrųjų puikus pasi­
linksminimo vakaras.

Visus širdingai užprašo atsi­
lankyti Komitetas.

Lietuvišku Knygų Krautuvėj
Mylėtojai gerų kningų. norinti, į

"Bėgyje praeitos savaitės 
Przemyslio garnizonas kelio 
lika sykių mėgino užpulti, 
bet visi mėginimai buvo at­
mušti, padarant priešui sun­
kių nuostolių.

“Laike vieno iš tų užpuo­
limų mes paėmėm keliolika 
šimtų nelaisvių ir kulkasvai- 
džių."

MVin? A’- Aul 
su dideliausiu 

. “di- 
die- 
his- 
ne- 

laik- 
“Tageblatt” sako, 

rytinio karo teatro

Nuo “Ateities” Bendro­
vės. Tenka kartais girdėti 
rugones nuo draugijų, buk 
“Ateitis” ne visų tautiškų 
draugijų reikalus vienodai 
remia. Tokios rugonės yra 
neteisingos. “Atiečiai” ly­
giai rupi visų lietuvių reika­
lai ir "Ateitis” kiek išgalė­
dama stengiasi remti visų 
lietuvių bei visų tautiškų 
draugijų reikalus. Jeigu 
kartais atsitinka, kad “At­
eitis” apleidžia neaprašius 
,tulų draugijų svarbesnius 
veikimus, už tai reikia kal- 
Ainfci .n? .laikraštį hftf putnių 
draugijų sekretorius bei jų 
valdybas. Žinote, kad “At­
eities” Bendrovė nėra taip 
turtinga, kad galėtų užlai­
kyti apmokamą reporterį, 
kuris surinktų visas žinias 
apie draugijų veikimus. 
Todėl meldžiame draugijų 
sekretorių arba šiaip darbš­
tesnių narių pasidarbuoti 
savo draugijų labui. Tokiu 
budu padarysite gero ir sa-

“ekspertai 
džiaugsmu apvaikščioja 
didžiausios pergalės” 
na, “kokios žemės 
torija niekados dar 
mačius”. Vokiečių 
rastis 
kad ‘ 
kampanija iš didesnės dalies 
nuspręsta”. Berlino mokyk­
los gruodžio 18 d. užsidarė, 
idant apvaikščioti tą “ne­
svietiškai puikią pergalę”, vo draugijoms ir mums, nes 
kurios pranešimai tečiaus jūsų draugijų veikimas bus 
neparodo. Tiesa, vokiečiai žinomas visuomenei, o mums 
dabar netoli nuo Varšuvos, pagelbėsite remti lietuvių 
rusų armija tūlose vietose reikalus. “Ateities” Redak- 
traukiasi atgal, — su tuo ei ja visuomet laukia kuo- 
tikslu, idant sutvarkyti sa- daugiausia žinių iš lietuvių 
vo frontą, — bet tai dar ne- judėjimo ir visados jas mie- 
reiškia, kad vokiečiai jau Jai priima ir talpina.

i pergalėjo, kad “rytinio karo
. Jie i

Mylėtojai gerų kningų. norinti 
išlavinti savo protų ir išsimokinti 
angliškų kalbų, kviečiami pirktie 
Knygas iš mano krautuvės. Čia| 
gaunama visokios lietuviškos! 
knygos, taipgi angliškos ir lenkiš­
kos ant užsakymo. Scenos mylė­
tojų rateliai imdami kumpiems, 
s. v gauna papiginta kaina. Krau­
tuvė adara kas vakaras.

Iš kitų miestų atsišaukusiems, 
pasiunčiu katalogų dykai. Adre.:

M. J DAMIJONAITIS
901 West 33-rd St., CHICAGO, ILL.
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TIK IKI NAUJŲ METŲ.
“VEIDRODIS” mėnesi­

nis, illiustruotas žurnalas 
pašvęstas teatro ii- scenos 
reikalams. Kaina metams 
$2.00, pavienis numeris 20c. 
“Veidrodžio” visi numeriai 
1914 m. gaunami, su pri- 
siuntimu, už $1.25. Apdary­
ti vienoje knygoje $1.50.

Kas prisius $3.00, tas 
gaus 1914 m. visus “Veid­
rodžio” num. ir prenume­
ratą 1915 metams.

Adresuokit:
“VEIDRODIS”, 

731 W. 18th st., Chicago, 111.

=0
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ŽMOGAUS PAREIGOS/
Šita puiki knyga jau baigiama spausdinti ir 

tuojaus bus gatava. Bus tai labai puikus ir inte­
resingas vienintelis tos rūšies veikalas, kuri pri­
valėtų perskaityti kiekvienas lietuvys ir lietuvaitė. 
Ypač tie, kurie interesuojasi politika ir studijuoja 
socijoliogiją. šita knyga bus papuošalu lietuviškų 
knygynų, nes yra atspauzdinta ant puikios popieros 
su didžiausia atyda.

ŽMOGAUS PAREIGOS—YRA MUSŲ PAREIGOS.
Skaitydami “žmogaus pareigas” išmoksime su­

prasti, kokias pareigas mes, kaipo žmonės, turime 
atlikti gyvendami ant šios planetos. Šita knyga tu­
ri apie 250 puslapių. Kaina tik $1.00.

i

g

Kas prisius mums $2.00, tas gaus “Ateitį” me­
tams ir knygą “žmogaus Pereigos”.

Kas prisius $3.00, tas gaus “Ateiti” 2 metams 
ir knygą “žmogaus Pareigos”.

Tie, kurie užsirašys “Ateitį” metams ir prikal­
bins po vieną naują skaitytoją, už prikalbinimą gaus 
knygą “žmogaus Pareigos”.

3Londonas, gruodžio 16 d.
— Per daugelį šimtmečių 
jokis priešas nebuvo ant 
Anglijos užpuolęs, bet da­
bar tai atsitiko. Praeitą 
naktį vokiečių eskadronas, 
susidedantis iš 7 greitųjų 
kreiserių, prisiartino prie 
rytinių Anglijos pakraščių 
ii’ pradėjo į juos šaudyti. Į

Dienai brėkštant vokie- kampanija nuspręsta”. Jie Mėnesinis susirinkimas, 
čiai pradėjo bombarduoti (vokiečiai) neužilgo ir vėl S. L. šv. Kazimiero Draugi­
ais svarbius Anglijos mies- ga]i taip toli nuo Varšavos jos susirinkimas bus gruo- 
tus — Hartlepool, With by atsidurti, kaip tai nesykį jau džio 27 d. (nedėlioj, 2 vai. 

po pietų) pobažnytinėj sa- 
įlėj, ant 5-tos gatvės, So. Bos­
tone, Mass. Visi nariai su- 

‘ sirinkit į šį susirinkimą, nes 
bus rinkimai naujos valdy- 

Londonas, gruodžio 17 d. bos ateinantiems metams, 
— Šiandien oficijaliai p ra- balsavimas. Ateikit ir ati- 
nešta, kad Britanija pasiė- duokit savo balsą už tas 
mė Aigyptą savo globon. ypatas, kurios butų tinka- 
Ji apginsianti nuo turkų už- mesnės ir atneštų naudą 
puolimų Aigypto gyvento- musų draugijai ir visuome­

nei, nes draugijos ateitis ir 
darbo vaisiai priklauso nuo 
valdybos. Nors musų drau­
gija ir turi pasistačius pir- 
mon vieton pašalpą, bet vis 
viena reikia ir daugiau ką 
veikti, ne vien tik pašalpą 
išmokėti savo sergantiems 
nariams ir tinkamai -mospri 
žiūrėti. Man rodos, | 
sų draugija daba’’ ss; =
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ir Scarborough. į atsitiko.
Daugiausia nukentėjo 

Hartlepool, kur, kaip sako- 
jna, užmušta 82 ir daug su­
žeista. Išviso vokiečiai bom­
barduodami tuos tris mies­
tus užmušę apie 100 ir su- 

' žeidę 282.

BRITANIJA PASIĖMĖ 
AIGYPTĄ.

Šitos išlygos yra tiktai iki Vasario 1 dienai 1915 
metų. Taipgi norintieji gauti šitas išlygas turi pini­
gus siųsti tiesiog i Redakciją. Per Agentus užsira­
šantiems šitų išlygų neduodame. Adresuokite:

Ateitis ^ublisfjing Co.
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

§
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DIDELIS MUŠIS PRIE 
S9CHACZEWO.

Paryžius, gruodžio 14 d
— Iš Paryžiaus atėjusios ži­
nios sako, kad tarpe jūrės gruodžio 17 d. — Dabar So- 
ir Oise nieko svarbaus neat- chaczewo apielinkėje, 
sitiko. j mylių nuo Varšavos,

Aisne srityje, į šiaurius delis mušis.
nuo Soupir, priešas smar- riuomenės
kiai bombardavęs franeuzų traukia į piet-ryčius nuo 
tranšėjas. Prancūzai atsakę Ilowo, pasisekė po sunkių 
į bombardavimus ir jiems pa mušiu, laike kurių nemaža 
sisekę sunaikinti priešo po-'nukentėjo, įsteigti savo

aršava, per Londoną,
jus ir jų interesus.

30 
di- 

Vokiečių ka- 
kyliui, kuris

KAIZERIS PRISAKĖ 
PAIMTI VARŠAVĄ.

d.Londonas, gruodžio 18
— Iš Petrogrado atėjusios 
žinios sako, kad kaizeris pri­
sakęs savo armijai dėti vi­
sas pastangas ir būtinai pa­
imti Varšavą. Toki prisa-

Bostono ir apielinkes lietuvių atidai!

i Didelis Tournee
Pirmaeilinių Drutuolių Imty­

nes bus Kalėdų vakare,
25 d. Gruodžio-Decemb. 1914 metu,

Ulmtynese dalivaus čia paminėti pasaulyje pagarsėję dru- 
tuoliai: Alex Aberg — Finas, kuris jau kartą ėmėsi su 
vyresniuoju Zbyszku Bostone. Kari Lemle — Cekas, pa­
garsėjęs drutuolis. Ivan Michailov — Petras Žilinskas, 

lietuvis. Cyklon Burns ir kiti garsiausi drutuoliai.

Įžanga 50 c., Rezervuotos sėdynės 75c., $1. ir $1.50
Imtines bus

MECHANICS BUILDING’E
dabar galima gauti Journal Bullding’e, Ruimas 48. Telefonas Fort HIII 4277.
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rupinties šelpimu savo bro- P-as Michelsonas tvirtai fi­
lių ir seserų, nuo karo nu- kįs, kad Vokietijos kaizeris 
kentėjusių. Susieikim ir ap- tokiu yra. Žinoma, labai ge- 
kalbėkim tą svarbų reikalą, rai, kad jis į tai tiki, ką vo­

kiečiai militaristai sako. 
Tegu sau sveikas tiki, mes 
tos tikybos nuo p. Michelso- 
no nenorime išplėšti, bet in-

Gruodžio 11 d. po pie- domu butų žinoti, ant ko jis 
tą savo tikėjimą remia.

J. žem-s.

St. Mockus, 
Sekretorius.

K Jurgeliunas ser-
ga.
tų apsirgo “Ateities” Bend­
rovės pirmininkas ir gerai 
žinomas vietos veikėjas, p. 
K. Jurgeliunas, ir dabar dar 
tebeguli lovoje. Pašauktas 
pas jį Dr. P. Jakimavičius
pasakė, kad jis turės pagu- dėlės imtynės, 
lėti lovoje ne mažiau, kaip lyvaus pagarsėję pasaulyje 
porą savaičių.

.:.jiiiiiiiiiiiiriiiuniiiiiiniiiiuiuiiiuiiunniiiir.:.
— t: 
= Ar Skaitei Kada Laikraštį =
| “LIETUVA?" |
— Gal nežinai kur ją gauti? =

Į “LIETUVA” g 
E •—'= Eina jau 2 3 metus Chicago, 111. = 
T kas Pėtnyčią. ir paduoda gau- £ , 
.;. siausiai geri} ir svarbių žinių ! 
= iš Amerikos, Europos ir viso =
= svieto, o prenumerata kaštuoja E 
= metui tiktai $2.00, pusei me- =
5 tų $1.00. Rašyk adresu: £

I LIETUVA PUBLISHING CO. |

= 3’52 S. lialsted St.. Chicago. UI. = 
?]iiiiiiiiiiiit]iiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiif]iiiuiiiiiiic?

Už $600 galima nusi­
pirkti 16 Akrų Farmą

2 mylios nuo kaimo, 100 siek­
sniu malku; užtektinai šieno 
arkliams ir karvėms, 28 vais- 
rnedžei, graži grinčia apsupta 
rešutmedžiais. T vartas 28x36, 
6 mažesni tvartelei, gerame la­
bai stovije, netoli teka upelis. 
Prekė tik $600. Pažiūrėk iliu­
struotam katalioge, kurį siun­
čia, n dovanai ant pareikalavi­
mo.

CHAPIN FARM AGENCY
291 Washington St.. Boston. Mass.

s KONCERTINIS TOURNEE

Mikas Petrauskas, pradėjus iš 

15 lapkričio, pasirenge duoti 

visą eilę koncertų. Kas pano­

rėtu parengt koncertą, tegul 

susižino su:
a

Draugijų Reikalai.
Lietuvių Ukėsų Draugystės Ad­
ministracija, So. Boston, Mass, 
K. Jurgeliunas — prezidentas 

233 W. Broadway,
A. S. Komičius — vice-prez. 

257 Fourth St.
K. Kiškis — prot. rast. 

73 Old Harbor St.
A. Latvinskas — fin. rast.

28 Story St.,
K. Vilaišis — Iždininkas

... , .- . _ p, : 315 E St.,Dideles imtynes. Gruo- st Mockus _ maršaIka 
džio 25 d. vakare Mechanics 130 Bowen St. 
Building’e, Bostone, bus di-Į Sekantis susirinkimas bus Ne­

kurtose da- dėlioj Sausio (Jan.) 17 d. 1915, 
’ ' 2-rą vai. po pietų, Lietuvių Sve- 

drutuoliai: Alex Abėrg (fi- tain«e’ So- Boston' Mass- 
nas), kuris kartą jau ėmėsi 
Bostone su vyresniuoju 
Zbyszka. Kari Lenile (če­
kas), Petras Žilinskas (pc 
vardu Ivano Michailovo), 
Cyklon Burns ir kiti.

iiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiuiiii ciniiiiiiiiiit*, —

Nuo Reumatizmo | į"
: ir kitų už<iseričjusių ligų šaukitės |
I prie tikro gydytojo — |

M. Petrauskas,
149 W. 117-th St., New York, N. Y

Prakalbos. Gruodžio 13 
d. vakare Lietuvių svetainė­
je" buvo D. L. K. Vytauto 
Dr-jos prakalbos, surengtos 
tuo tikslu, kad paagituot už

□

Lawyer-Advokatas
SAMUEL L. WEBB.

Kalbu; Lietuviškai. Lenkiškai
753 Old South Building,* 

294 Washington St..Boston. .Mass.

Telefonai Main 4535 ir 5319

: DR. SOLSNESS =
f 137 Blue Hill Ave., Roxbury, Mass, ri

j Tele phone: Roxbury 3385-W Cj

: Liudija K. Praia pas, 227 Athens St. =
: P-ofesorins gyduol a. EE

Jiiiiiiiiiiiinii!iiiiiiiiir>'hniiiiiiiuiiiiiuiiiiir5 1

Real Estate Agentūra
Čionai galite nusipirkti 

visokių Namų, Lotų ir Far- 
mų. Taipgi galite pasirink­
ti puikius namus ant ran­
duos, nes mes turime daugy­
bę ant išrandavojimo.

Draugiškas patarnavimas 
dovanai.

M. CORAN
331 Broadway, So. Boston, Mass.

Tel. S< ♦. Boston 141
Rezidencija: 219 D SI., So. Boston, Mass.
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LIETUVYS

Artistas fotografas.

Pirmuoju kalbėtoju buvo 
miesto majoro sekretorius.

Po jo trumpos kalbos kal­
bėjo p. F. Bagočius. šiš kal­
bėtojas stengėsi 
damas agituoti
tyviską” L. Š. Fondą ir jo 
iždininką, p. Šidlauską. Jis 
tikrino, kad visas to fondo 
komitetas esąs bepartyviš- 
kas. kad tik per tą fondą vi­
si pinigai nueisią Lietuvos 
šelpimui. Tautininkų fondo 
pinigai eisią i caro kancelia­
rijas. maldavimui Lietuvai 
autonomijos. Tautininkai 
skelbią. sako kalbėtojas, 
kad L. š. F. esąs partyviš- 
kas, nes to fondo komitete 
esą vieni socijalistai. Vi- 
sutftinas seimas, girdi, butų 
išrinkęs i tą komitetą tauti­
ninkus — šliupą, bkntuiską

Teatras. Subatos (gruo­
džio 26 d.) vakare Lietuvių 
salėje, kampas E ir Silver 
gat., vaikų draugijėlė “Bi-

kiek gale- junėlis” vaidins Šatrijos Ra- 
už “bepar- ganos dviejų aktų komedi­

ją “Nepasisekė Marytei”. 
Perstatymas prasidės 7:30 
vai. vakare. Po teatro bus 
šokiai.

a

ii

6ymimo vieta: 75 Fayete St. Kerte j

1436 CanafirlCge Si. East Canebridge. Mass, j 

Tel. Cambridge. 3S44*W."

U kęsu 
Gruo- Į 
LUD. i 
nauja' 

me- j

J

Nauja Lietuvių 
Draugystės valdyba, 
džio 20 d. buvusiame 
susirinkime rinkta 
valdyba sekantiems
tams. Liet. Ukėsų Dr-stės 
pirmininku išrinktas Kas-l 
tantas Jurgeliunas, vice-pir- 
mhiinku — Jonas Galinis. ■ 
protokolų raštininku — Juo- į 
zas Lekavičius, finansų ras- « 
tininku — Antanas Latvin- ~ 

ir kitus, prie kurių socijalis- skas, iždininku — Mateušasj 
tai butų paskyrę tik kokius Mockapetris, maršalka — 
du socijalistu prižiūrėjimui, Kazimieras Plioplis, ukėsys- - 
kad tautininkai nevogtų... tės vadovu — Julius K. Sliv- 
bet tautininkai to nenore- koski, Pildomosios Tarybos rį 
jo.

Tautininkai 
kad L. š. F. iždininkas jau 
afieravojęs savo pantap- 
Lius socijalistams. L. š. F. 
iždininkas nesąs socijalis- 
tas, nes jis dar nėra iki tiek 
išsivystęs, kad būti socija­
listu: jis dar, girdi, nėra ati­
trukęs nuo kunigo skvernų 
ir esąs kunigų draugas...

Socijalistai nori, kad visi 
pritartų jų politikai, kad vi- lietuviams Bostone, kad pir- 
si siųstų aukas tik Į jų 
F., o patys savo Mass.

5

GERA PROGA!
Gramatika angliškos kalbos mo- g 

kytis be mokytojo (apdarytai. .$1.00
Vaiky Draugas srba kaip moky> 8 

tis skaityti ir rašyti be mokytojo.!5c R 
Naujas būdas Mokytis rašyti be \ 

mokytojo................................................10c p
Aritmetika mokinimuisi rokundy 

su paveiksią* 'apdaryta .... 35c
Viso$l.60 J

Kas atsius iškirpęs šitą ap- 
garsinimą iš „Ateities” ir $ I 00 
per money order, tai gaus vi- E 
sas keturias knygas 60c.pigiau. R

P. MIKOLAINIS K 
Box 62 New York. Citv. g

PAJIEŠKAU
darbo krautuvėje, arba keliau­
jančio agento užrašinėjimui ir 
pardavinėjimui laikraščių. Esu
buvęs vietiniu agentu ir gan ge- 6>—►<>-——o—»-<d 
rai atsižymėjau savo nuoseklum - 
darbu tome užsiėmime.
esu dirbęs gerai bizniškose krau- i * 
tuvėse. *

Taigi, kurios Redakcijos nori J 
turėt gerą patarnautoją, meldžiu « 
kreiptis prie manęs. (50)

Taipgi
LIETUVIŠKAS

KARPENDERĮS

A

1009 Grove St.. DeKalb. Ill. * ! *
I -T

PARSIDUODA STUBA.

u a

Šita įstaiga
I yra pilnai prisirengus užganė- 
dinti jūsų reikalavimus. Imda­
mi nuo mus šventadieniams gė­
rimus visados gausite geriau- 

nariais: Julius K. Slivkoski, sius ir už pigiausias kainas.
— - . - 1 Bonka Vyno ir 6 stiklai 75c.

Tikra importuota Fraucuziška 
Brande.............................. S 1.25.

Taip-gi ir visados musų kai­
nos yra labai žemos ir pirkdami 

------------ ; pas mus už tuos pinigus visada 
” Valdybos pra- daugiau nupirksite.
Šiuomi praneša- i Ateikite šiandien.
“Gabijos”

esą skalija. Petras Stanis, Jonas Kli­
mas. Jonas Palionis, Stanis­
lovas Norkūnas, Jonas Pra­
naitis ir Jonas Galinis.

Atlieku viso- I 
kį darbą ar- 5 
tistiškai, grei- I 
tai ir pigiai. ■ 
Ant tuzino Q 
paveikslėlių I 
DLODL vieną I 

(padidintą) o 
DIDELI DOVA-

E N Al (prezento). Traukiu pavei- ■ 
O kslus nežiūrint oro skirtumo O 

ar LYJA ar GIEDRI.

Jonas Andriušis 
|453a W. Broadway, So, Boston. Mass.5 

(Stanaičio Vietoj).4 
4

a a ua *

J Pataisom stubas, sudedam 
J T oiletus, Pleisteriuojam, ir viso­

kius kitus pataisymus atliekam 
greitai, gerai ir pigiai. Reika­
lui pasėjus lietuviai kreipkitės 
prie lietuviu, kurie Jums 
rai gerai patarnaus.

ŠAPALIS,
315 W. Broadway, 
Suoth, Boston, M

Tel. So. Boston 605.

i'
-o tik- a

A. T. Liuktevičius, (Smith) į
Cigarų Išdirbėjas.

del trijų familijų, dar beveik j 
nauja ir puikiai apžiūrėta. Gra- ♦ 
žus, didelis kiemas ir medis yra | 
ant kiemo. Būtinai reikia par- * 
duoti tuojaus, nes savininkai tu- J 

Kai- ♦.....ri ūmai apleisti šį miestą.

Atsišaukite į “Ateities ofisą.
(1—15)

ItOLĮŪAY

“Gabijos 
nešimas, 
me kaip “Gabijos” sąna-į 
riams, taip-pat ir jos rėmė-; 
jams, patai ėjams, simpati- 283-285 D St.. Kamp. Third St., South Boston. Mass 
zatoriams ir abelnai visiems Telephone so. Boston 21060.

L. Š. mos nedėlios po Kalėdų, 27 
vals- d. gruodžio, 2-rą valandą po 

tijos lietuvių draugijų kon- pietų, Lietuv. Lab. Dr-jos: 
r--------------neaukojo. Ir name žemutinėj salėj ture-ferencijoj neaukojo.

kam aukoti, nes jiems rupi sime dideli metini susirinki- 
tik agitaciją varyti už savo mą. Atsilankiusiems bus 
partiją po priedanga Lietu- svarbu išgirsti, ką “Gabija” 
vos šelpimo ir kuodaugiau- mano veikti šitame sezone, 
šia pasinaudoti sustiprini- Bus apkalbėtas pienas orga­
nini savo partijos. Del to nizavimo vaikų choro ir mu- 
tikslo socijalistai laikė prieš zikantų beno prie “Gabijos”, 
visuotiną seimą slaptas kon- bus nurodyta svarba to mu- 
ferencijas; del to tiktai tiks- su kultūriško darbo. Geisti- 
lo po seimo siuntinėjo slap- na, kad atsilankytų kodau- 
tas krivūles, kad niekas p. giausia. Lai atsilanko dau- 
Paukščiui aukų nesiųstą, giausia moterų, kurioms tu- 
o siųstų tik socijalistams — ri rūpėti geras išauklėjimas 
jų iždininkui: del to tik vare savo vaikučių. Ateikite ir 
agitaciją prieš p. Paukšti ir pačios patirkite.
mėgino jį diskredituoti vi-; 
suomenės akyse. Musų sc- 
cijalistai moka darbuotis; 
saviškių naudai.

Trečias kalbėjo p. Michel­
sonas, kuris išvadino “Vie­
nybę Lietuvninkų”, kaip ir 
kitose vietose, “Vienybe 
Liežuvninkų”, pasakė, kad 
Vokietijos kaizeris esąs di­
delis taikos šalininkas...

P. LorillardflGARETTES

COBX Tip

10 for
Si

-.Pirkt
ĘBO risur

*

ass

* į S

Str

PUIKI

LIETUVIŠKA UŽEIGA!
kurioj visados galima gauti ice 
Cream’o, Sodės, Saldumyną, 
Cigarų, Cigaretų, J abako ir 
t. t. Visados švarus, greitas ir 
mandagus patarnavimas.

Atdara’ ir Nedalioms!

Klimas ir Vilaišis;

315įE St., So. Boston.
(netoli Tautiško Namo)

ĮS

V isur f 
A reikalau- Į 

kit lietu- į 
.i įj. vioišdirb-l 

I tų cigarų, j 
kurių var- j 
da yra j 
sekanti: I 

fe-L 1-43-810:į 
gį' cigarai • 

Smith’s ! 
■y? Special 5c? 
W cigarai.

Adresas:
255 SHREWSBURY ST., į 

Worcester, Mass, j

GERIAUSIAS GRABORIUS

]iiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiir*]iiiiiiiiiiiic jiiiiiiiiiiiic:iiiiiiiiiiii[]iiiiiiiiiiiic>>jiiiiiiniiiir iiiniiiiiinc

. Antanas Ašmtanskas su

James <£l(is jFurniture toMALONFKITE ATSIMINTI
kuomet ieškosite Forničių, 
kad jus galite suččdyti pi­
nigų ir būti pilnai užganė­
dintais pirkdami iš musų. 
Mus rytomai ir bėgantiems 
iškaščiams esant mažiems 
daleidžia mums pigiau par­
davinėti už visas kitas 
krautuves Naujoj Anglijoj. 
Mes malonėtu mem paro­
dyti jums savo tavorus ir 
paaiškinti kainas. Paban­
dykite pas mus pirkt]. Lai-

St. Baracevicz.
Neužmirškite, kad aš važiuoju 
ir į kitus miestus ir nei kiek 
brangiau už tai neimu. Draugai! 
Jeigu svetimtaučiai arba jūsų 
drauge' iųstų jus pas kitą, tai 
neklausykit jų, o šaukitės pas 
mane. Teipgi aš parduodu kviet- 
kas ir paminklus. Mano ofisas: 
258 Broadway, So. Boston, Mass 

Tel. So. Boston 839—J.

mesite

Pinigus arba ant Kredito. 35 metai toje 
pat vietoje.

THE JAMES ELLIS.CO.,
. B ir Broadway, tiktai, So. Boston, Mass

4iiiic>:*3iiiiiiiiiiiic3iiiiiiiiiiitMiiiiiiiiHiiciiiiiiiiiiiiic>:«iniiiiiiiiiicaiiiiiiiiiiiic

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

Bučernę ii Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom į namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athen st., So. Boston.

>iiiiiiuiiiii[]iiiiiiiiiiii[]iiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiniiinifiiiii:

išeg’zaniinuojani akis 
ir pritaikom akinius.

H.S. Stone O.D
Akiu Specijalistas.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių, South Boston, 

□iiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiitniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiniiiiiiuiiiiic*

ANT PRAMONĖS
~ PACRINOU

BeirTganirjodimi pramonb- 
kai męs sene* draugijos kevate 
dedam* pagrindus NA U J M.

“DARBININKŲ BALSAS-’ Pasaulio Pramonijos Lietuvių Į/" 
. W. Unijos Organas, Leidžiamas KooperatyvesDarbininkų I. W. W. Unijos Organas, Leidžiamas Kooperatyves 

Bendroves iš Baltimorės, Md.
“DARBININKŲ BALSO” Credo yra: Laisve, Lygybe ir 

Brolystė per Mokslą, Pažangą ir Tiesioginį Veikimą.
“DARBININKŲ BALSUI” rupi ir rūpės: Nušviesti darbi­

ninkų reikalus, nurodyti jų tikrą padėjimą ir parodyti tiesiausius 
kelius išėjimui iš dabartinio jų padėjimo.

Kas tik už algą dirba ir pagerinimo būvio trokšta sau ir sa­
viesiems, negali apsieiti neapsipažinęs su dalykais gvildenamais 
“Darbininkų Balse.”

“DARBININKŲ BALSO” kaina metams Suv. Valstijose 
1.50c. Vienam numeriui 5c. Šešiems numeriams 25c. Kanadoje ir 
Meksikoje metams $2.00. Užsenyje metams $2.50c.

Visokiais reikalais.kreipkitės šiuo adresu:“DARBININKU BALSAS”
859 Hollins Street, Baltimore, Md.

7
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8 ATEITIS

5 Lietuviai kreipkitės pas savaji
iŠtai Teisin giausia Agentūra

J

>

TARNAUJANTI LIETU­
VIAMS JAU NUO KELIOLI­
KOS MĖTŲ, kurioj parduoda­
ma karmos, Namai ir Lotai, ne­
tik Brocktone, bet ir aplinki­
niuose miestuose, už pinigus ir

ant išmokeščiŲ. Apart to. atliekam VISOKIUS GRABORLŠKLS 
DAR BL’S, kaip Brocktone taip ir kituose miestuose ir miesteliuo­
se. Visokį savo darbą gvarantuojam. Kurie tik turėjo reikalus su 
manim visi yra pilnai užganadinti mano patarnavimu. Apart 
savo turto esiu dar ir po didele kaucija.

Draugiškas patarimas ir rodą už dyka.

P. J. GRIGAS,
I 04 Ames Street, Montello, Mass

Telephone 2254-J ►

VŽDĖTA I aso m. JAU 27-ti METAI

Visuomenės, literatūros Ir politikos 
savaitinis laikraštis

LIETUVNINKU
Seniausias lietuvių laikraštis Amerikoje. 

Išeina kas Sereda.

I.ikraps “Vienybė Lietuvninkų” 12-kos puslapių, didelio formate, 
r<-<l»uuo amas gerų redaktorių, talpina raštus geriausių raštininkų ir 
visudh .-t te.pa visokių žinių iš Didžiolios Lietuvos, Prūsų arba Mažosios 
Lietuvos, Amerikos ir abeluai viso pasviečio.

■ Vienybės Lietuvninkų*’ prenumerata Suvienytose Valstijose Siauri­
nai Amerikos:

Metams $2.00, pusei metų $1.00
Kanadoj ir Meksike:

Metams $2.50, pusei metų $1.25
Rusijoj. Lietuvoj ir kitose užrubežinese viešpatystėse:

Metams $3.00, pusei metų $1.50

Pirmas Lietuviškas Saliunas

P. Chapliko ir Ko.
Užlaikom geriausius gėrimus. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
švr r ausiai. Adresas:

117-121 A St., So. Boston.

Geriausia dovana draagams Lietuvoje 
yra lietuvių katalikų 

savaitinis laikraštis 

“DRAUGAS” 
“DRAUGAS” paduoda žinių iš viso 
pasaulio, nušviečia Amerikos lietu­
vių gyvenimą, suteikia daug skaity­
mo iš visuomenes, politikos, litera­
tūros, gyvenimo, ir yra geriausias 
draugas, kaip lietuviams darbinin­
kams Amerikoje, taip ir Lietuvoje.

Sttss cfiūzira “DRAUGĄ” į Lietuvą Inleidžia 
“‘‘DRAUGU' atsieina met. $2, pusei m. $1:

DžskMuose setams $3, pusei metu $1.50

DRAUGAS PUB. CO.
1800 W. 40th St., Chicago, III.

Telephone Drover 6114

Puikus Lietuviškas 

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Brudway, So. Boston, Mass.

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD

Lietuviška pavardė buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
50. BOSTON MASS.

SUBWAY LOAN CO
64 Pleasant St., Boston, Mass

Paskolinama pinigai LENGVOMIS IŠEIGOMS ant laikrodžių, 
visokių auksinių daigtų ir drabužių. Teipgi mes turime visokių 
vyriškų čeverykų ir drabužių, ir užlaikome spelijališką skyrių 
skrynių, krepšių ir čemodanų, kuriuos parduodam.

Labai žemoms kainoms

64 Pleasant St., Boston, Mass
Tel. Tremont 662. 

Galima susikalbėti lietuviškai ir lenkiškai.

J. J. PAUKŠTIS & CO
120-124 GRAND ST.

25 m? u Jubilėjini* numeris 10c.

VIENATINE LIETUVIŠKA

APTIEKA
♦ J®1.00

1.00
75c. °1.00

Prekė 15 dol.
50c.

Užsirašyti Vienybę Lietuvninkų galima visada.
J. ž- -M-ant "Vien. Liet." .vikia <lmue<j ir prenumeratą siųsti per pačio 

. • cerį arba pinigai registruotam laiške, adresu:

BROOKLYN, N. Y.

3

Ar žinai kaip ingyti greitai

Naujus Namus?
Tik reikia atsikreipti pas mus pasirodavot!, o mes 

paaiškisim, kaip musų kompanija galės t; Mstom pa­
gelbėti pabudavoti tokius namus, kokie ta.ustom pa­
tiks.

Nes musų kompanija yra sr.siorganizav-.isi iš dau­
gelio lietuvių, ir yra įkorporuota ant 100.UuO.00 dol. 
pagal valstijos tiesų, ir parduoda Šerus po 25.00 dol. 
visiems, kurie tik norėtų įdėti savo pinigus ant gero 
procento arba Budavotis Namus.

Todėl atminkis, kad mes turime invales pinigų ir 
geriausių meisterių, kurie gali atlikti darbą atsakan­
čiai, pagal pienų ir miesto reikalavimus.

Padarom Pienus Dykai!
Visokiems Tautiškiems Namams ir visiems, kurie 

nori budavoti arba taisyti Namus, taipgi duodam vi­
sokius patarimus ir išrokavimus dykai, kurie tik at­
sikreips ypatiškai į musų ofisus.

Taipgi perkam ir parduodam Namus. Žemes ir 
Ukes.

UNITED BUILDING
& COMMERCIAL CO

Waldo Dauksha,Pres. ^S. J. Stripped, Treas.
315 W. Broadway, 

SO. BOSTON, MASS.
Tel. So. Boston 605

664 N. Main St., 
MONTELLO, MASS. 

Tel. Brockton 1966-w

AL NOJ I Jaunoji
Lietuva

Vienintelis savo rūšies 64 puslapiu
Iliustruotas mėnesinis Lietutiiį laikraštis.

C)

C)

lame dedama geriausi moks- ‘ 
liniai straipsniai ir geriausios apysakos.

Kalba gryna, graži ir supran- 
tania. Jei nori smagiai ir naudingai lai­
ką praleisti skaityk Jaunųjų Lietuva.

Kaina metams $3.00; pusei 
metų $1.50; vienas numeris 25c,

Užsisakyk tuojaus:

“JAUNOJI LIETUVA”
4611 S. Paulina St. Chicago, III.

C)

Pirmutine Lietuvio
Didžiausia Krautuve Amerikos B

Bostone ir visoje Massachusetts valstijoje, 
duoliu galite gaut kokios tik pasauli] vartoj 

bet ypatingai geros sekančios gyduoles:

Gy- 
amos,

Nuo Reun ati'mo
Nuo slinkimo plauku 

ir pleiskanų
Nuo kosulio, grippo 

ir slogos
Kraujo \ alytojas
Nuo saulės nudegimo
Bobro lašai
Nuo suirimo Nervu 
Vaiku raminto as 
Pamoda plaukams 
Nuo viduriavimo 

suaugusiems
Nuo viduriavimo 

mažiems
Gydanti mostis 

nuo pučku
Nuo prakaitavimo kojų

1.00 
1.00 
50c. 
1.00 
1.00 
25c. 
20c.

50c.

25c.

50c.
25c.

1.00 S

Mostis ir skysčiai 
niežų ir parku

Gyduoles del pataisymo 
apetito

Gyduoles del suvalnimo 
vidurių

Gyduoles nuo kosulio 
ir sunkaus kvėpavimo

Gyduoles nuo vištakių
(corn’s) I 5, 20 ir 25c. 

Piles del Kepenų ir Inkstų 75c. 
Proškos nuo nerviško galvos

skaudėjimo 10 ir 25c. 
Gumas nuo dantų gėlimo 10c. 
Tikra Lietuviška Trejanka 25c. 
Visokie kvepianti

muilai 10, I 5 ir 25c.
Perfumos visokiu geliu 25, 50, 

75, 1.00, 2.00 ir daugiau.

“i 
S

iii 
S »

iii

iii

Taipgi turiu visokiu gyduolių vėliausio išradimo, nuo visokiu 
paslaptingų ir kitokiu ligų.

Jeigu norite gaut tikrus vaistus, kurie sugrąžintu jums 
sveikatą, kreipkitės pas mane, o aš užtikrinu, kad visame 

bus sąžiniškai patarnauta.

Receptus sutaisau teisingai,
nežiūrint, ar jie butu Amerikos ar Europos daktaru. Gy­
duolių galite reikalaut ir per laiškus, o męs prisiusime 
jums expresu. Visokiame reikale kreipkitės šituo adresu:

iii
s

K. SIDLAUSKAS
226 Broadway, kertė G St., So. Boston, Mass.

Kurioj galima gauti:

Deimantu, laikrodžiu y 
Waltharfj ir Elgin, šliubmiu JBl 

žiedu, siutu ir overkotu; vis=
i - j i ’ 1_______ ■’ ■ 'Ką duodam ant oargo—leng- fa 
vu išmokesčiu. Užlaikom ke- g;T ■ B 
liaujančius agentus, kurie pa- 
imą orderius ir pristato in na-
mus.

Už 25c. krasos ženklelių siunčiame musų krautuvės di­
delį naują katalogą lietuviškoj kalboj. Musų agentai: J. M. 
Nevetskis, S. Čepas, j. Aunonis, J. Visockis, M- Liutkus, T. \ i- 
tkauskas ir J. Šidlauskas. Pataisom visokius laikrodžius. Da­
rom ant ordelio siutus ir overkotus. Visi musu tavorai gva- 
rantuo- jami. Krautuve adara iki 9 valandų vakare.

J. P. T ŪMIA

C)
iii

C)
(Į)

C)

C)

KO SĖDI
Boston, Mass822 Washington StNUSIMINĘS?

Teklyte ir Pranulis Duetas ir 
Gudiška Polka Armoniko solo.
Mano Palvys Monologas ir 
Velnias ne Boba Monologas.
Batų Vystytojas švilpimo solo ir 
Rūtų darželis M. Brandunienč solo.
Velnias ne boba Dealogas
Vijo vilkas voveraitę, ir 
Saldžios lupos Polka.

VISI L'ZSIR ASYKITE AMERIKOS LIETLVIL

Dienrašti “Katalika

Europos karo lauko ir

Prekė $35.00

Nusipirk Grafafoną, 
tada galėsi hnksmimtis i 
juoktis! Musų krautuvėje 
galima gauti visokių gra 
fafonų nuo $15 iki $200

Taipgi užlaikoma visokius Lietuviškus REKORDUS
Iš sekančiŲ, kiekvienas abipusis rekordas 

kainuoja 75 centus.
Tekėjo saulutė kad aš jojau choras 
Ir Stumbriškio polka armoniko solo
Tėvynė, Sv Cecilijos Choras ir
Amerikoniškas nacijonališkas maršas
Giesmė: Panele Švenčiausia solo 
ir Avė Marija solo M. Brandunienč
Grožybe Lietuvi s
Jurgiuko kazokas 

,. Polka nuo Rudos 
< [ieva choras z__________ i____

J

►

i

Choras, ir 
Armonikas solo.
Armoniko solo ir

Norėdami žinoti plačiau apie 
grafafonus atsišaukit ypatiškai 
arba laišku, o aš suteiksiu jums 
kataliogą ir koplačiausius pa­

aiškinimus dovanai.

K. JURGELIUNAS,
233 W. Broadway,

SO. BOSTON, - MASS

Dienraštyje “Katalike” žinios tilps daug greičiaus 
ir plačiaus, ir Į visus pajudintus musų gyvenime klau­
simus kuonoplačiausiai atsiliepsime.

Dienraštis “Katalikas” yra bepartyvis laikraštis ir 
prisilaikys ramaus kultūrinio darbo, nesistengdamas 
kenkti nei vienai nei antrai pakraipų pusei.

Todėl Dienraštyj “Katalike” bus galima aiškiai ir 
plačiai nušviesti Lietuvių, o ypač Amerikos naujokynuo­
se gyvenančių, S. Valstijų ir kitų šalių gyvenimas, 
duoti kuodaugiausiai žinių iš 
suomenės gyvenimo.

pa- 
vi-

Dienraščiui “Katalikui” užvis labiausiai rūpės tik 
jų gerovė. Bet nebus vie- 

Dienraščio “Kataliko” tiks-
Lietuvių kultūrinis kilimas ir 
tos tautiškai neapykantai, 
las — kelti apšvietimą tarpe lietuvių, siekis — lietuvių 
gerovė ir augščiausis kultūrinis laipsnis.

Taigi kas prijaučia musų tikslams ir siekiams, kam 
rupi kultūrinis kilimas Amerikoje lietuvių, tas privalo 
užsisakyti Amerikos Lietuvių Dienraštį “Kataliką”.

“Kataliko” Dienraščio kaina sekanti:
Suv. Valstijose metams $5.00, pusei metų $3.00, 

trims mėnesiams $1.75.
Užsienyje: Europoje ir kitur metams $7.00 

pusei metų $4.00.
Prenumeratą siųskite šiuo adresu:

KATALIKAS” AMER.LIET. DIENRAŠTIS
~ MORGAN ST., CHICAGO, ILL.
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